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Mellőzhetjük-e az államsegély igénybevételét?*

A debreceni főiskola igazgatótanácsa, fo­
gy nmasiu inunkat nem csuk a kor színvonalán 
fenlartani, de kötelessége szerint fejleszteni 
óhajtva, a legközelebb tartott egyházkerületi köz­
gyűlés elé azon javaslatot terjesztette, hogy e 
célok elérésében erőnk elégtelen lévén, az állam­
segély igénybevételét elkerűlhetlen szükségnek 
tartja, erre felhívja a közgyűlést.

E javaslat közgyűlésünk által mellöztetett.
Engedje meg a nt. szerkesztő úr, hogy e 

nagyfontosságú kérdés tárgyalását, minden oldal­
ról elbírálását b. lapja terén megkezdjem, igye­
kezvén okadatoltan kimutatni, miként a főiskolai 
igazgatótanács javaslatának el nem fogadása a 
főiskolára káros volt s ha célt akarunk érni, 
elfogadása nélkülözhetleu szükség lesz.

Elismerem, hogy e fontos kérdés tárgyalása 
talán meglepetésszerünek túlit fel. arra a köz­
gyűlés figyelme előre nem volt felhiva, úgy, 
hogy teljesen hiszem, miszerint közgyűlésünk 
másként határoz, ha iskolánk viszonyai az ezt 
előidéző javaslat egyházi lapunk terén már előbb 
ismertetve, megvitatva leltek volna, igy a köz­
gyűlést alkotó tagok, megleltek volna győzve arról, 
hogy a javaslat mellőzése főiskolánkra egyértelmű 
a stagnálással, a pusztulással. Nem hiúság — 
oem magánérdek, — hanem főiskolánk iránt 
1 szett szeretetem készlet, hogy e még máig so- 
•cik előtt nem népszerű ügyben nézeteimet elő­
adjam, s ha talán hosszabb időt kíván, olvasóink 
'Saves figyelmét kérem, indokolja ezt a közügy 
hagy fontossága.

Nt. szerkesztő úr ! Azon megbízatásokból, 
melyekkel egyházi és iskolai ügyekben megtisz- 
h'hetni szerencsés vagyok, elég alkalmam nyílt

’ Ez a kérdés a májusi kerületi közgyűlésre fölkerült igaz­
gatótanácsi javaslat folytán nagyon is aktuálissá lévén, szívesen 
Sert nyitunk pro et contra megvitatásának. Szcrk.

meglehetős ismeretet nyerni főiskolánknak úgy 
szellemi, mint anyagi viszonyairól, s kötelesség- 
szem leg az év több időszakában felkeresem fő­
iskolánkat. Pár éve történt, az iskolai év elején, 
a növendékek behatása időszakában ott jártam 
a főiskola udvarán, találkoztam egy alig pár hó­
nap előtt elhalt református lelkész barátom öz­
vegyével, ki sírva, nagy lelki fájdalommal eltelve 
panaszolta, hogy fiát, kit ref. papnak akar ne­
velni, s gyermeke neveltetése céljából Debrecenbe 
költözött, a gymnasiumi igazgató be nem vette 
mert nincs hely, s az a szegény özvegy, kinek 
férje alig egy év előtt nagy fáradsággal, nagy 
buzgósággal kis egyházának új templomot épít­
tetett, fiát, a leendő kálvinista papot, kénytelen 
volt Wolafka iskolájába adni ; tudok egy másik 
esetet, szomszéd egyházunkban elhalt egy na­
gyon derék ref. pap, a debreceni főiskola jeles 
növendéke, erélyes és kitartó igyekezetével isko­
lát épített egyházának, azt a legnagyobb rendbe, 
virágzó állapotba hozta és hagyta, fiai nevelte­
tése végett özvegye Debrecenbe költözött -— s 
mert a főiskolában nem volt elég hely, — katho- 
likus iskolába kellett adni azokat.

Nem csak fájdalom, de keserűség töltötte 
el lel kémét a két általam ismert szomorú tény 
folytán, s bizonyosan lesznek lapunk olvasói kö­
zött, kik hasonlót tapasztalva, hasonlóan érez­
tek, s velem együtt átvannak hatva az ottani 
törekvéstől, hogy e nem csupán szégyenletes, de 
felekezetűnk pusztulását előidéző bajon segíte­
nünk kell ; szerintem a segítség lehető, igen, 
lehető, csak mondjunk le végre a magyar fele­
kezetűnknek semmi hasznot, sőt csak kárt okozó 
idealisrnusról, csak lássuk be, hogy a inig e ha­
zában levő többi vallásfelekezetek iskoláikat jó­
formán teljesen a magyar állam vagyonából 
tartják fenn, éppen nem szégyen, nem jogtalan, 
ha azt mondjuk : te magyar állam, abból a 
nemzeti vagyonból juttass nekünk is !
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Főiskolánk igazgatótanácsa, évek óta latja, 
dia hogv anyagi erőnk igen-igen kévés ahoz,

J ’ ö\ ... , 1 •• L í....illőt L’ivíin-hocív ez iskolát a kor követelményei altat kivan 
látott színvonalon is fentartsa. — még kevesebb 
ahoz, — hogy azt fejlessze : hiszen cvenlc tár­
gyalja az államkormány lelhivásait. — meg pt 
dia nauyon. de nagyon jogos felhívásait, — 
hogy ezen vagy azon tarthatatlan állapoton se­
gítsen. változtasson, javítson, s e felhívásoknak 
anyagi erő tekintetében nem képes eleget tenni, 
az ügyet utasítja egyik bizottságtól a másikhoz, 
az eredmény egy elodázó, egy halasztási hatá­
rozat. még pedig az okszerű neveles karara ho­
zott határozat.

Az illustrációban nem leszek tulkepzelgo , 
ott van gyermekeink testi nevelése, a mire a 
szellemi munkával — szerintem túlterhelt növen­
dékek érdekében oly nagy súlyt kellene helyez­
nünk - de nem tehetjük, nincs módunkban 
tenni, nem vagyunk képesek építeni egy legegy­
szerűbb tornacsarnokot, csak legalább olyat, 
minővel a legkisebb állami és államilag segélye­
zett cvnmasium rendelkezik ; növendékeinknek 
nincs " olvasóterme, hol magukat jól erezve, 
idejüket nemcsak kellemesen, de önművelődé­
sükre tölthetnék; könyvtárunk a maga onasi ér­
tékével, helyiség hiánya miatt nem rendezhető, 
nemcsak gyűjteményeinket elhelyezni nem va­
gyunk képesek : olykor égető szükségből ki­
ürítünk pár diák lakást, a közfal eltávolí­
tásával készítünk egy tanteremnek csiholt 
helyiséget, a szegény diáknak a városon béréivé 
lakást, és e helyiségért, mit tanteremnek elke­
reszteltünk, harcot viv jogakadémia, theologia, 
gymnasium és tanítóképezde igazgatósága, formális 
harcot, mert arra mindeniknek nagy szüksége van.

Az Igazgatótanács legközelebbi gyűlésén, a 
gymnasium! igazgatóság jelenti, hogv a 1. i. 
kólái évben a IV-ik gymnasialis osztály két pá­
ráiéit szakaszában 135 tanítvány van. tapaszta­
lat szerint e számból 35—40 gyermek más pá­
lyára és más iskolába megyen, itt marad 95 100,
ezeket egy tanteremben tanítani nem lehet, a 
törvény sem engedi, kér intézkedést.

Mit tegyünk, elkergessük gyermekeinket, 
tudtul adjuk a szülőknek, mi fiaitoknak tovább 
helyet nem adhatunk, vigyétek őket ahová tud­
játok vinni, vigyétek a katholikus iskolába, mond­
juk ezt azoknak a szülőknek, kiket éppen most 
felhívtunk, áldozzatok, adakozzatok a debreceni 
prot. egyetemre, mondjuk azoknak a szülőknek, 
kiknek ^elődei egy-egy követ, egy-egy darab tég­
lát hordtak annak a főiskolának felépítéséhez, 
melynek homlokzatán írva van: épült a helv. 
hitv. hívek és jóltevök adakozásából !

Igazgatótanácsunk e nagy nehézséggel szá­

mot vetve, hozta határozatát, terjesztő közgyű­
lés elé ismert javaslatát ; intézkedett a veszek 
ideiglenes elhárításáról azzal, hogv az l x 0 z 
tál vb an segéderők felhasználasaval paralell sza­
kaszt állított, úgy de ez intézkedés ideiglenes 
volta mellett alig lévén okszerűen fentartha o. 
mint egyedüli helyes megoldási módot ajánlotta 
az államsegély igénybe vételét : nem csupán ez 
az pay Ok. az V ik osztály kérdésé, de a len­
tebb jelzett erőnk óta ismert és tárgyalt, anyagi 
erőnk kevés voltával legyőzhette.! hiányok es 
bajok indíták e javaslat előterjesztésére, ebben 
látva egyedüli lehetőségét annak, hogy főisko­
lánkat fejleszteni képesek lehessünk.

Köztudomásúlag közgyűlésünk e javaslatot 
nem fogadta el, engedtessék meg e javaslat elleni 
argumentumokat lapunk terén bírálat ala venni 

' A javaslat egyik ellenzője, felszólalásával 
oda concludált, hagyjuk e dolgot, az igazgató­
tanács ideiglenes intézkedésével a bajon
egy évre segítve van, az V-ik paralell oszta v 
fel" lesz állítva, a gyökeres orvoslással várhatunk, 
a jövő megfogja mutatni, mi tesz a teendő e- 
hát ö a viszonyok ismerője, a baj temi- 
állását elismeri, nem mutatja ki azt hogy ezen 
önerőnkből segíthetünk, hogy aztán az o ha­
lasztási indítványa minő haszonnal jár főisko­
lánkra, ezt ítéljék meg azok, kik a debreceni 
róm kath. fögymnasium felállítását, éppen ennek 
a halasztó politika következményének tartják, 
mit főiskolánk ügyeinek intézői ezideig vallottak.

Az igazgatótanács javaslatának másik ellen­
zője/ ifjúi hévvel, lelkesedéssel teljes beszédé­
ben,' melyet mindannyian élvezettel hallottunk, 
s abban gyönyörködtünk, az Idealismus magas­
latáról nézi, de természetesen e magaslatról nem 
láthatja, nem is látja a reális szomorú valóságot, 
és ennek dacára radicalis curát ajánl, azt, hogv 
ez a főiskola olyan fa, melyet lelkünk melegé­
vel, áldozattal ápoltunk, de már ol.an nagy ki­
terjedést vett, hogy nem fér el azon a helyen, 
hova azt a buzgó elődök ültették, de ne az 
tegyük, hogy a kiterjesztésre szükséges térmi 
gondoskodjunk, hanem vágjuk vissza annak 
ágait, tartsuk vissza a növekvéstől, a terjeszke­
déstől, ne állítsunk paralell osztályokat, sót 
erőnk nem lévén — ezeket szüntessük be, ne 
rendezkedjünk főiskolánkban ÍOO, csak 50 gyer­
mekre, a másik 50 menjen a hova tud, menjen 
Wolafkához, mert födolog az autonómia!

Ez idealismussal telt szép szavak nem hu­
ták engemet meggyőzni azok helyes, főiskolánkul 
hasznos voltáról, nem tudtak meggyőzni arról, 
hogy mi nem az Idealismus légváraiban, hanem 
a rideg reális korban élünk, e viszonyokhoz 
mérten kell gondoskodnunk és cselekednünk, &



1904. Junius 11. 371DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

a realismus álláspontjára helyezkedve vizsgálnunk 
kell, megvan-e és miben áll az az annyira féltett 
iskolai autonómia? és ha meg van, mit el nem 
tudok ismerni, egyenértékü-e ez azzal a veszte­
séggel, mi főiskolánkat, egyházunkat éri, ha mi 
ezek fejlesztését nem eszközöljük ; vizsgáljuk 
meg továbbá, minő logika van abban, hogy ép­
pen azok, kik az 1848. XX. l.-c. életbelépteté­
sét kívánják, a magyar állam által, törvény 
alapján, törvényes kormány által, szerződés mel­
lett adandó segély igénybevételében veszélyt 
látnak, végül vizsgáljuk meg azt az indokot, mi 
a javaslat ellen szintén fel hozatott, hogy jöhet­
nek ránk nehéz idők, mikor állami önállósá­
gunk is veszélyeztetve tessz, ekkor azok az is­
koláink lesznek mentsvárai önkormányzati jo­
gunknak, melyek az államtól segélyt nem nyertek.

Iskoláinkra vonatkozólag az önkormányzat 
teljes mértékben megléteiét aligha lehetne bár­
kinek is bebizonyítani, nézetem szerint ez csak 
részben van meg, e korlátozást azonban, hazám 
magyar nemzeti állatná léteiét egy szent célnak 
tartva, politikai szempontból nem kifogásolom, 
nem látok abban sérelmet, ha az állam kormánya 
(mindig alkotmányos kormányt értve,) a cél el­
érésére okvetlen szükséges felügyeletet minden 
e hazában levő vallásfelekezet iskoláin kellő 
mértékben gyakorolja, s egyházkerületünk állam­
segélyt élvező, ismerjük el napjainkban csak is 
Így fenntartható gymnasiumaiban, sem a tanári 
kar szellemét, sem ottan tanúló gyermekeink 
nevelését illetőleg protestáns és magyar nemzeti 
szempontból nem találok kifogásolni valót, az 
állam kormány befolyása, mit államsegélyes isko­
láinkban törvény értelmében gyakorol, magyar 
vallásfelekezetünkre semmi hátránnyal nincsen, 
s ha e befolyással az iskolai önkormányzat tel­
jes mértékben fennállása egész természetesen 
össze nem egyeztethető, kérdem, mi a jobb, ha 
ez iskoláink nem léteznének, mert államsegély 
nélkül nem létezhetünk, vagy a jelen helyzet, a 
mikor nevelik gyermekeink százait jó magyarok­
nak, jó protestánsoknak, az állami beavatkozás 
ebben semmi gátat nem vetvén.

Hogy azok, kik az 1848. XX. t.-c. végre­
hajtását, tehát összes egyházi és iskolai szük­
ségleteinknek az állam általi fedezését kívánják, 
és ebben az autonómiára veszélyt nem látnak, 
érteni nem vagyok képes, csak az esetben len­
nék az, ha Magyarország területén a protestáns, 
főleg a kálvinista vallásfelekezeten kívül más 
vallásfelekezet nem léteznék, ekkor nem lenne 
szükség állami beavatkozás, sőt felügyeletre sem, 
de mert hazai viszonyaink mások, az 1848. XX. 
t.-c. életbeléptetését önkormányzatunkba nagy­
fokú beavatkozás nélkül képzelni sem tudom,

ezt a főiskolai igazgatótanács javaslatának ellen­
zői sem hiszik, s ha nem, és még sem félnek 
az 1848. XX. t.-c. életbeléptetésétől, illetve attól, 
hogy ezzel autonómiánk szenved: meg nem tudom 
Ítélni, nem vagyok képes érteni azt a logikát, 
mért félnek a törvény alapján nyújtandó, tör­
vényes kormánnyal kötendő szerződés kötésétől ? 
az egész kenyeret elfogadnák minden félelem 
nélkül, de annak egy részét, egy karaját már 
félelemmel.

Jöhetnek idők, ez volt a javaslatot ellenzők egyik 
argumentuma, érheti nemzetünket az a csapás, 
midőn alkotmányunk meg van támadva, vissza­
térhetnek az önkényuralom gyászévei, előállhat 
a még emlékünkben levő Thun-korszak, ekkor 
iskolai önkormányzatunk mentő várai csak is 
államsegélyt nem élvező iskoláink lesznek.

Valóban a javaslat elleni érvek egyike sem 
oly gyenge, mint a minő ez, igaz, jöhetnek ránk 
nehéz napok, Isten büntetése nehezedhetik nem­
zetünkre, úgy de a javaslat ellenzőitől, s azok­
tól kik ez argumentummal előálltak, bátor va­
gyok tisztelettel kérdezni, hogy abban az emlé­
künk előtt álló Thun-féle korszakban, dacára 
annak, hogy iskoláink egy fillér államsegélyt sem 
nyertek, képesek voltunk iskolai önkormányza­
tunkat fenntartani s a szuronyra támaszkodó 
önkényuralom nem azt tette-e iskoláinkkal amit 
akart ; van-e ez uralommal szemben más erő, 
mint a szurony hatalma ? Van, és mi az ? 
A nemzetben, a felekezetűnkben levő erkölcsi 
erő, és kérdem éppen azért, ha Isten ránk valaha 
e büntetést mérné, ha elveszítenek alkotmá­
nyunkat, ha az önkényuralom kerekednék a tör­
vény uralma felé, a mi ellenállási képességünk 
úgy lenne-e nagyobb, ha mi gyermekeinket ál- 
szeméremből a magunk iskoláiból kizárva, ide­
gen nézetek, idegen elemekben nevelnék, 
vagy úgy, ha a hazai törvény alapján nyújtott, 
bennünket jogosan megillető állami segélyt a 
törvényes, az alkotmányos magyar kormánynyal 
kötött szerződés szerint igénybe vesszük s fiain­
kat saját iskoláinkban, igaz protestáns szellemben 
nevelve a küzdők légióit állíthatjuk elő?

Én ez utóbbit tartom prot. egyházunkra 
jónak, üdvösnek; ideális hangok, tetszetős szó­
noklatok nézetemtől el nem térítenek, de ha 
nézetem ellenzői megtudnak győzni arról hogy 
önerőnkből megtehetjük főiskolánk fejlesztése, 
virágzóvá tételére mindazt, amit tennünk kell. 
tisztelettel hajlok meg az ellennézet előtt, mig 
ez nem történik, óhajtom, kívánom, hogy főis­
kolánk, a törvény által nyújtott, törvényes kor­
mány által adott államsegélyt igénybe vegye.

Ujfalnssy Béla.
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A népoktatási törvényjavaslat.

11.
A vallásoktatásról minden fokú népoktatási 

intézetben intézkedik a törvényjavaslat. Fontos 
kérdés azonban, hogy a mikor jelen törvény 
által még az államsegélyt nem élvező iskolák 
és azok tanítói is az államnak fokozottabb be­
folyása alá kerülnek, s a mikor már maga az 
a tény, hogy az államsegélyt élvező tanító a 
maga fizetéskiegészítési járulékát az állampénz­
tárból kapja, s igy a maga felekezeti hatóságá­
hoz napról-napra kevesebb érdek fűzi : vájjon 
református tanítóink egy része az állami érdek 
fokozottabb előtérbe helyezésével nem fogja-e 
a református egyház érdekeit másodrangunak 
tekinteni ! ügy hiszem, hogy időszerű annak a 
kérdésnek a felvetése is, hogy olyan helyeken, 
a hol több és különféle fokú református jellegű 
iskola vallásos oktatását a református pap, káp­
lánjával együtt is nagy heti óraszám mellett 
látja el : vájjon már csak a vallásos oktatás 
intenzitása szempontjából is nem forog-e lenn 
intézkedés szüksége ? Tény, hogy egyrészről 
sok esetben a vallástanítási órák miatt a tulaj­
donképpeni lelki pásztori tevékenység szenved 
hátramaradást, más részről meg bizonyos egy­
házi functiók miatt a vallásórák nem tarhatók 
meg rendesen. Ezek a körülmények indokolttá 
teszik a f. é. tavaszi egyházkei ületi tanügyi bi­
zottság egyik érdemes tagjának ez irányban 
tett felszólalását, valamint felszólalónak azt a 
konklúzióját, hogy református vallásoktatásunkra 
kellene összes anyagi erőnket fordítani, s a 
vallásoktatást nem a sokféle teendővel terhelt 
lelkészekre, hanem a külön e célra alkalmazott 
vallásoktató tanítókra kellene bízni.

A népiskolai tanítóis sikerének biztosítására 
a javaslatban hathatós intézkedések foglaltatnak. 
Új intézkedés van a 3. §-ban, mely az elemi 
iskola 6 év folyamában a legszükségesebb tud­
nivalókat el nem sajátító tanuló szüleit, vagy 
gyámját arra kötelezi, hogy a tanulót még egy 
évig járassák iskolába. Az Indokolás szerint ez 
az intézkedés a szüléket és gyamokat a rendes 
iskoláztatásra, a tanítókat pedig az eredményes 
munkára fogja ösztönözni. A tovább iskolázás 
szükségét az iskola helyi hatósága állapítja meg. 
Külföldi államokban hasonló irányú intézkedé­
sek vannak. A t). a tanítói tekintély és az 
iskola megbecsülésének emelését célozza, mikor 
a tanító tekintélyét bárhol sértő és kisebbítő 
ellen pénzbüntetést állapít meg. A 2. a tan­
kötelezettség alól csak azon tanköteleseket menti 
fel, a kik az iskolától legalább 2 km. távolságra 
laknak, tehát egészségük veszélyeztetése nélkül

iskolába nem járhatnak. Ez az intézkedés fon­
tos, mert a napjainkban tömegesen folyó tago­
sítás miatt a tanyák száma szaporodik, s ezzel 
együtt a tanköteleseknek az iskoláktól való ta- 
voilakása mind nagyobb-nagyobb mérveket ölt. 
Az iskolai igazolatlan mulasztásokat büntető 8.
§. intézkedéseit kiegészítő 10. §., mely a szüle 
vagy gyám büntetését szabja meg, n\ei a maga 
súlyában az által, hogy a pénzbüntetés, elzárás 
helyett közmunkára is átváltoztatható. A tapasz­
talat ugyanis azt mutatja, hogy a pénzbüntetés 
a legtöbb esetben nem volt behajtható, mert a 
törvény a birság kirovásának sanctióját meg 
nem állapította. Ennek tulajdonítható, hogy még 
1902-ben is a tanköteleseknek 82'21"/..-a nem 
nem járt iskolába és 2 milliónál több félnapi 
mulasztás után csak 98,161 korona birság-pénz 
folyt be. Elég szerény a 12. §. kívánsága, mely 
az iskolai év tartamát községekben legalább 8, 
városokban legalább 9 hónapban szabja meg.

A tanítás sikere érdekében nem megnyug­
tató a 18. §. azon intézkedése, hogy az egy 
tanító keze alatt levő tanulók létszámának maxi­
mumát 80-ban állapítja meg. Ennyi tanulóval 
sikerrel foglalkozni lehetetlen.

Helyes a 40. §. azon intézkedése, hogy az 
államsegélyes tanítói állások ezután mindig pá­
lyázat utján töltendők be, mert csak igy nyer­
hetők meg a lehető legjobb tanerők. Megvallom, 
hogy én sohasem helyeseltem sem a tanár, 
sem a tanító választásnál a meghívást, s átalá- 
ban a pályázat mellőzését. Honnan van bizto­
sítva az iskola fen tartó testület az iránt, hogy 
az, akit meg akar hívni, az összes pályázni akarók 
közt a legkiválóbb tanerő ? A gyakorlati élet 
pedig azt mutatja, hogy legtöbb esetben éppen 
a leggyengébb képesítéssel bírók szoktak min­
den pályán a helyi protekció ilynemű fegyveré­
hez nyúlni.

Az elemi iskolai tanítás sikerének biztosí­
tékai közt a 77. §. uj intézkedést tartalmaz. E 
szerint azon tankerületekben, a hol ez szüksé­
ges. a tanfelügyelők mellé a szükséghez kép­
pest megfelelő szánni iskolai felügyelőket kell 
alkalmazni, a tankerületben levő népiskolai, 
esetleg középiskolai igazgatók, tanárok, tanítók, 
vagy más szakértők közzül. Amennyioen a 
tanfelügyelő jelenleg nem képes az iskolák 
belső munkáját ellenőrizni, ezt az intézkedést 
helyeselhetjük.

A tanítón fizetések rendezése éppen nem 
megnyugtató. Hogy a hazai tanítóság mit várhat 
a mostani tervezet törvénnyé válása esetében, 
azt a tanítói fizetések története világosan mu­
latja. Az 1868. 38. t. c.-a rendes tanítónak 3tm 
a segéd tanítónak 200 Írtban állapította meg a
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fizetését. Az 1893. 26. t.-c. a korpótlékokon 
kívül 800 koronára emelte a törzsfizetést. Te­
hát 25 év alatt csak ennyit tudtak nyerni a 
tanítók. Ámde ez is alig nevezhető fizetés eme­
lésnek, mert 1868. óla a megélhetési viszonyok 
körülbelöl ennek arányában súlyosbodtak. Ismét 
egy évtizednek kellett eltelni, a mikor a feleke­
zeti tanítók jelen törvényjavaslat révén annyit 
nyernének, hogy a 36. §. értelmében a 800 
korona minimum 1000 koronára emelhető (va­
lószínűleg, ha lesz rá pénz). Pedig a törvény- 
javaslat Indokolásában is hangzuivozza a mi­
niszter, hogy „mivel a felekezeti tanítóknak 
ugyanazon nemzeti és népmüvelödési feladatot 
kell megoldani, mint az államiaknak, velők 
szemben ugyanazon kötelességek teljesítését kö­
vetelik, mint más jellegű iskolákban működő 
tanítóktól, nem volna tehát méltányos, ha az 
állami és nem állami tanítók javadalmazása 
közt továbbra is mélyreható különbség maradna 
fenn.“ A különbség azonban eme szép frázis 
dacára is megmaradt, mert a felekezeti tanító­
nak 1400, illetőleg 1600 korona nyugdíjba be­
számítható javadalmazása és az 1904. 7. t.-c. 
által az állami tanítók számára megállapított 
javadalom közt a jövőben is 300 korona kü- 
lömbözet lesz.

Sérelmes ez az intézkedés k t szempont­
ból is. Egy részről azért, mert még az állatni 
iskolák tanítóinak a javadalmazása sem áll egy 
színvonalon a hasonló képesítésű, más téren 
működő hivatalnokok javadalmával, más részről 
sérelmes a felekezetekre nézve azért, mert a 
magyar állam szolgálatában végzett munkájukat 
az állam nem tartja egyenrangúnak az állami 
tanító munkájával. Ha az állam ezt a 300 ko­
rona különbözeiét el akarná enyésztetni, ez 
körülbelöl 7 millió koronát venne igénybe, de 
ennek fejében a felekezeti és községi tanítók 
nagy csoportját megnyugtatná. Ennek a törvény­
nek a következménye azonban világosan állhat 
előttünk: a tanítóság jelentékenyebb része to­
vább is elégedetlenkedni fog, a tanítóság szilié, 
java pedig az állami iskolák felé fog törekedni, 
mert elvégre is kisebb javadalmazásnál az a 
300 korona megkülönböztetés igen nagy je'en- 
löséggel bír.

Azonban mindezek dacára is nyugodtan 
mondja a miniszter az Indokolásban, hogy a 
mikor „az állam a hitfelekezcteket népoktatási 
intézeteik fentartásában az eddiginél jóval na­
gyobb mérvben támogatja, méltán elvárhatja, 
hogy a jelen törvényjavaslatokban kitűzött fo­
kozottabb népoktatási célok elérésében ők is 
buzgón közremunkáljanak.~

A tanítókéi»zés színvonalának emelésére a tör­

vényjavaslatban több célszerű intézkedés fog­
laltatik. Régi sérelmét képezi a tanítóságnak, 
hogy oklevele a középiskolai érettségi bizonyít- 
vanynval nem teljesen egyenrangú. Ennek egye­
düli oka abban a köztudomású tényben kere­
sendő, hogy még ez idő szerint is több olyan 
tanítóképző intézet van, melynek sem tanerői, 
sem felszerelése, sem megbízhatósága nem nyújt 
elég biztosítékot az iránt, hogy az általa kiállí­
tott oklevél a középiskolai érettségi bizonyít­
ványnak megfelelő színvonalú ismeret bizonyí­
téka gyanánt tekinthető-e. A törvényjavaslat 
76. §-a, miután a törvénvjavas'at más intézke­
dései a megfelelő színvonalat biztosítják, az uj 
törvény alapján nyerendő tanítói oklevelet a 
köztisztviselők minősítéséről szóló 1893. t.-c. 
tekintetében a középiskolai érettségi bizonyít­
ványnyal egyenlő értékűnek nyilvánítja.

Éppen ezért a tanítóképzés színvonalának 
emelésére is törekszik a javaslat. A jelenleg ér­
vényes állami képzöintézeti tanterv megváltoz­
tatására nincs szükség, ami azt bizonyítja, hogy 
ahol ezt vették mértékül, ott az érettségi bizo­
nyítványnak megfelelő színvonal eddig is meg­
volt. A javaslat 67. §-a a tantervi követel­
mények szoros megtartásának ellenőrzéséről 
gondoskodik, a mikor a negyedik évfolyamot 
bezáró tanítóképesílö alapvizsgálatra kormány 
képviselő kiküldését rendeli el. ugyanazon ha­
táskörrel, mint a milyennel jelenleg az érett­
ségi vizsgákhoz kiküldött kormány képviselő bir. 
De a tanítói alapvizsgálat még csak ideiglenes 
tanítói állás elfoglalására jogosít. A tanítójelölt 
köteles két év alatt oklevelet szerezni. A tanítói 
szakvizsgálat országos bizottság előtt teendő le, s az 
igv nyert oklevél bir állami érvénynyel. Csak 
az ilyen oklevéllel bíró tanítók lehetnek rendes 
tanítók és csak ezek lehetnek az országos ta­
nítói nyugdíjintézetnek is tagjai.

Ilyenformán az oklevél kiállításának joga 
tőlünk is elvétetik. Kérdés, hogy egyházi auto- 
nomikus jogaink szempontjából kifogásolhatjuk-e 
ezt az eljárást ! Legyünk tisztában azzal, hogy 
felekezeti érdekeink nincsenek-e kockáztatva. 
Ha felekezeti érdekeinket semmiféle veszedelem 
nem fenyegeti, miért ragaszkodjunk mereven 
bizonyos jogokhoz. Már pedig a tanítóképesítés 
államosításában csak akkor látok veszedelmet, 
ha a képesítés joga csak a református egyház­
tól vétetik el. De ha a képesítés joga az összes 
fel ékezetektől el vétetik egy magasabb, és a re­
formátus egyház által mindig elsőrangúnak tar­
tott nemzeti szempontból, akkor részemről semmi 
aggodalmat nem látok ebben az intézkedésben. 
Különben is az oklevelet kiállító bizottságnak 
felét az illető felekezet jelenti be a miniszter-
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nek, s a bizottság elnökét is a felekezeti ható­
ság’megállapításával nevezi ki a miniszter.

A tanítóképzés színvonalát emeli a <1. v 
értelmében a tanítói alapvizsgálat után töltendő 
gyakorlati év is. A színvonal emelésével a mi­
niszter a már-már társadalmi bajjá váló tanító­
női tulprodukción is segíteni akai.

Ugyancsak a tanítóképzés színvonalat emeli 
a tanítóképző intézeti tanári képesítés megszól i- 
tása is. A 61. §. értelmében tanítóképző intézeti 
tanári, és középiskolai tanári képesítéssel bitó 
tanárok alkalmazandók tanítóképző "mU-zeti ta­
nárokul. A tanítóképző intézeti tanári külön képesí­
tés, mely a középiskolai tanári képesítésnél egy ev­
vel hosszabbra nyúlik, az Indokolás szerint 
ideiglenes természetű intézkedés, mely még nem 
tekinthető annyira megállapodottnak, hogy az 
általános szabályozásnak kizárólagos alapjaid 
vehető lett volna. A tanári képesítés megköve­
telése csorbát szenved a 61. §. azon intézke­
dése következtében, hogy tanítóképző intézeti 
tanárokul azok is alkalmazhatók, a kik a tanítói 
oklevél, vagy érettségi bizonyítvány megszerzése 
után legalább négy éven át főiskolai tanfolya­
mot végeztek és legalább egy évi tanítóképző 
intézeti tanári gyakorlatuk van. Utóbbi intézke­
dés továbbra is tág teret nyit arra, hogy u 
lönbözö címeken, melyek eme §-ban elférnek, 
megfelelő képesítés nélkül legyenek némelyek 
tanítóképző intézeti tanárokká.

A tanítók gyakorlati kiképzésének biztosí­
tására az 51. §. minden tanítóképző intézet
mellé az elemi iskola mindkét (mindennapi és 
ismétlő) tanfolyamát magában foglaló elemi gya­
korló iskola rendszeresítését rendeli el. Ezen 
intézkedés helyessége magyarázatra nem szorul.

Ezekben igyekeztem rámutatni a törvény- 
javaslatnak részben célszerű, részben azonban 
kifogásolható intézkedéseire. A törvényjavaslat 
nemes intentiói több intézkedés erélytelensége 
miatt nem fognak sikerre vezetni. A tanítói tize- 
tések rendezésének ki nem elégítő volta meg 
állandó elégedetlenség csiráját rejti magában. 
Ha a kifogásolható részletek a különféle tárgya­
lások folyamán megfelelő változáson nein men­
nek keresztül: az uj törvény a magyar nép­
oktatás helyes irányú fejlődését nem lógja 
biztosítani. Dr. Barcsa János.

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

űü. Imre Sándor debreceni tanár 1859 187.1.
Született Hegyközpályiban (Bihar) 1820. aug. 20. 
Tanult N.-váradon a ref. partikulában, az tan Deb­

recenben 1840 ig. M.-Keresztesen iskola igazgató ;
H m. vásárhelyen tanár 1843. óta; Debrecenben 
tanár 1859. óta. Lugossy tavoztaval uj választás 
folytán a magyar irodalmi tanszékre s konyvtar- 
nokságra akadémiai tanári minőségben áttetetett 
(186° T részére a Sinai Miklós által lakott regi tanari 
ház (Egyháztér 8) adatott át. A könyvtór rende­
zője ; végül kolozsvári egveteini tanai 187-, 1886 ig ,
m t. akadémia rendes tagja <18<9.>. .Nyugalmim 
vonulta után H.-m.-vásárhelyre költözött, ott halt
meg 1900. dec. 21. . . „

Tudományos dolgozatainak száma légió, az első 
ramm folyóiratokban és szaklapokban szétszórva, 
inelvek ha egybegyüjtetnének, köteteket tennének 
ki az egybegyűjtésre szükség is volna irodalmi, 
tanügyi szempontból, egy változásokban dús, tej­
századi időhöz nyújtana fontos képeket, a reformá­
tus szellem izmos voltát tárná tel európai szem­
pontok visszatükrözésével. Főleg a józan es tiszta 
angol nézlet s a magyar nyelv ősi ereje válnék 
érezhetővé azokban és azok által.

Müvei közül csak azokat érintjük, melyek a 
debreceni főiskola tanügyi irodalmát fejlesztettek 1. 
Magyar mondattan, az irály cs verstan rövid vázla­
tával; Debrecen, 1861., 5. kiad. u. o. 1881. (tan­
könyv). 2. Magyar fordítási gyakorlatok u. o. 18b- 
és 1871. 3. A magyar irodalom és nyelv rövid tör­
ténete. u. o. 1865. ; 4. kiad. u. 0.1878. 4. .. rőt. 
főiskolánk s a tanszabadság u. o. 1868. h volt az 
irányító mű a debreceni főiskolai tanügy magasabbra 
emeléséhez s a debreceni egyetem eszmejehez a 
magvető szerepet vitte ; Budai Ezsaias után első 
rangú ilynemű munkálat. (lásd fent l3. J.) o. B°yid 
magyar nyelvtan, u o 1874. és 187(. >■ Emlekbe-
széd Csokonai szobrának leleplezése alkalmával, u. 
o.” 1H71. 7. A magyar nyelv és nyelvtudomány rövid 
története. I. köt. ó- és középkor u. o. 1891.

Minden lépésében szerénység es puritán lelkidet 
jellemzi őt és páratlan széles látkörüség ! A tiszán­
túli ref. középiskolai tanáregyesület Karcagon lJUl. 
aug. 27. tartott közgyűlésében, mint tiszteletbeli 
tagja felett, az emlékbeszédet Dr. Gulyás István 
debr. gymnasia mi tanár tartotta. (Évkönyv, 1a-ik 
évfolyam,. Debr. 1901. 56-86. 11.) Gulyás delete 
szerint „Ő mindig tanít, hol az egész nemzetet, hol 
szőkébb kört, hol egyeseket, de tanítás a _ célja, 
mert hivatása szerint lelke sugalatából tanító volt. 
és pedig szívvel, lélekkel magyar református ta­
nító." (79. 1.). . , . Q—Q .yon

31. Márk l'ál, főgymnasiumi tanar lbob l<
Született Szamosujlakon (Szatmár) 1821. aug. o. 
Tanult Debrecenben 1834—1845-ig, aztán esküdi 
felügyelő és köztanító 1848-ig; derecske] tanár k ol-ig; 
kábái, majd debreceni s. lelkész 1858-ig ; a nnkoi 
Némethy Lajos helyébe tanárnak választatott, reszt 
vett a Szegedi-Lengyel-fék latin-magyar iskolai 
szótár dolgozásában Szekeres Pál (1853 1872 i c-
Tüdős János kartásaival ; 32 évi tanárkodás után 
nyugalomba vonult; meghalt 1903. jun. 8 Debre­
cenben, Bethlen-utcai saját házában. (6. sz.)

Munkái: 1. Egyetemes egyháztörténelem. Dem- 
1866. 3 kiad. u. o. 1876. 2 Egyetemes egyháztörte 

a reformátio történetével, gymn. tankönyv az 
1866. 7-ik kiad. 1891. 3. Cornelius

nelem
alsó fokon U. O. ÍOUU. I-1K. m«u. iuvi. ~--- - —
Nepos munkái. Magyar jegyzetekkel és 2.térképpel, 
u. o. 1872. 4. Biblia ismertetés, u. o. 1866. ,

32. Tóth Mihály, hittanár .1857—1879. Születet.

m
m
m
m
m
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Debrecenben polgár családból 1807. szept. 15. Ta­
nult ugyanott 1830-ig ; mint végzett deák és esküdt 
felügyelő a veteránus rhetorok tanítója ; majd lector. 
(Azok a publicus praeceptorok, kik egy évig a ren­
des tanárok segítségére szolgálva az 1-ső vagy 2 ik 
éves bölcsészeknek egyes tantárgyat, p. o. görög 
nyelvet, adtak elő 1820 ig praeses, azontúl lector 
nevet viseltek). Az 1831/2-ik tanévben köztanító tár­
sai vadának. Szikszai Dániel, Török Pál, Nagy P. 
Zsigmond, Ónodi Péter, Könyves Tóth Mihály, 
Szőnyi Pál. Segéd tanársága után eontraseriba és 
szenior (1834.). Az akkori szokás szerint szabadsá­
goltatott fél évre a szepességre menni u n. német 
szóra ; a külföldre szándékozó, előre törekvő ifjaink 
már itthon helyezték magukat a német nyelv bir­
tokába. Tanulmányait öregbítendő tanult a bécsi 
prot. fakultáson, Berlinben ; 183b. losonci lelkész, és 
a lyceumban vallástanár; a Grabbe tábornok vezé­
relte orosz dúló csapatok elpusztították (1849. aug. 
7—10.) a virágzó Losoncot a lelkész lakkal elégtek 
az ő bútorai, könyvei, ruhái is, a templom lyeeum 
is, a futásból visszaérkezve füstölgő romokat talált, 
.",00 házból 40 maradt ép. A Gyürkiek, Szilassyak, 
Kubinyiak az országos gyűjtés és helyreállítás ve­
zetői lettek. T. M. irodalmi téren is latba vetette 
buzgalmát. Az épülő templomban 1854. tarthatta 
az első istenitiszteletet, Révész Bálintnak debreceni 
lelkészszé hívása után a gyakorlati lelkészet! tan­
székre nyert meghívást, 1857-ben, a főiskolai hit­
szónoki tisztet is vitte ; az énekkar felügyelője 20 
éven át; a hittanszaki segély-egylet egyik indítvá­
nyozója és alapítója Meghalt 1879. december 28 án, 
21 évi lelkész! és 22 évi tanári működés után. Ta­
nári lakása, a hol behunyta szemét, Egyháztér 4. 
sz. a. volt. Hamvai a Hatvan utcai sirkert hantjai 
alatt, rég elhalt szüleinek sírja mellett, nyugosznak. 
(Lásd életrajzát a debreceni „Prot. Heti Lap" 1880. 
1. szám.)

Müvei : I. „Losonc a forradalom előtt, törté­
neti, földrajzi és statisztikai tekintetben és Losonc 
az 1849 iki feldulatás után,“ megjelent a Vahot 
Imre által szerkesztett „Losonci Phönix" emlék­
könyvben B.-pest 1852. 2. Ünnepi és vasárnapi egy 
házi beszédek. Pest, 1851. 3. Gyászoló elmélkedés 
Szilassy József felett. Pest, 1836. 4. Egyházi beszéd 
a losonci ág. hitv. templomban, az uniót előkészítő 
ünnepélyen. Pest, 1845. 5. Gyász emlék. József fő­
herceg és nádor feletti beszéd. Pest, 1847. 6. .4 
magyar prot. egyház szónoklat történelme a refor- 
mátiótól a 17. századig. Debrecen, 1864. VI. + 17o. 
1. A 2 ik befejező kötet nem jelent meg. Szakszerű, 
legeredetibb munkája, mutatványokkal a magyar 
hitszónokok müveiből a beszédek bírálatával. L ttörő 
mű. 7. Egyház szónoklattan, az egyházi beszéd rö­
vid történelmével, tankönyv. Debrecen, 1866. 2. kiad. 
1877 257. 1., benne a homilétika szabályait magjai 
prédikátorok, Huszár Gál, Méliusz stb. mint egy 30 
hitszónok müveivel világosítja meg és ismerteti egy­
házi beszéd irodalmunkat 1878-ig. (Ez irány folyta­
tója lett S.-patakon Mitrovics Gyula 1878-ban kiadott 
Egyházi szónoklattanában). 8. „Emlékbeszéd a heh. 
hitvallás három százados évfordulati napján, u. <>. 
1867. 24. 1. ajánlva a debreceni egyháznak és pres- 
byteriumának. Balogh Péter püspök indítványára, a 
ki a tanárkari gyűlésben is megjelent, tartatott ez 
iskolai emlékünnepély az oratóriumban 186<• lebi. 
24-én, melyre a helyi egyház, a tanuló ujusag, a

városi közönség pedig a helyi lap („Hortobágy“) • 
utján nyert meghívást. Az emlékbeszédet a nemes 
város, tekintettel történelmi múltjára, díjmentesen 
nyomatta ki. (E.-ker. jk. 1867. 29. sz.) 9. Az egy- 
házszertartástan alapvonalai, tekintettel a magyar 
ref. egyházra. Tankönyv, u. o. 1873.

Mint hittanár a mérsékelt theologiai irány hive 
volt; midőn a Schenkel-féle független theologia a 
a német prot. egylet utján hazánkba is behatolt 
(1863.); Menyhárttal és tiszttársaival kitartólag meg­
állt a ref. egyház sarktanai mellett, s aláírta a deb­
receni hittanárok „Álláspontja“ eimü hitnvilatkoz- 
mányt (1875.), nem gondolva a mindenfelől felzuduló 
támadásokkal.

Az evangyéliumon alapuló vallás és egyház 
védelmére Debmenben 1875-ben megindult első 
egyházi heti lap (melj- más név alatt ma is fennáll) 
az „Evangyeliomi Protestáns Lap“-nak dolgozó társa 
s lelkiörömmel támogatója volt. Közszolgálatban 
töltött 43. évi kitartása; a haza szenvedés! korsza­
kában áldozatos részvétele ; tankönyv irodalom terén 
buzgólkodása, egyháztörténet iránti érzéke, általában 
nem tagadható érdemei elfeledtetik némi csekélyebb 
emberi gyengeségeit, melyekről túlzott és inkább 
vidám hangulatot keltő adomák kerengtek ; azt a 
más világnézetet, melynek légkörében nőtt ő fel 
1826—1834 ig, nem tudta egészen elfeledni az 1848. 
utáni más világnézlet szakában, innen eredt az uj 
nemzedék gyöngéd, de még sem lealázó Ítélkezése. 
Ah ! a hiúság és tekintély fenntartani akarás sok 
más egyénnek is volt már és leszen is „szépség 
hibája."

33. Tóth Sámuel hittauár 1866—1899. Született 
Tiszalökön, 1838. jun. 27., hol atyja Huszti Tóth 
János néptanító volt. Tanult Nánáson és Debrecen­
ben 1854—18ti4-ig ; főiskolai senior 1864. febr. 1-től 
félévig, éppen elődével Bakóéi Jánossal kezdődött a 
féléves seniorság. Aranyi István a dogmatika tanára 
(1822—1864.), betegsége alatt helyette ő mint senior 
vitte a tanítást és végezte be mind a két félévi 
szigorlatokat. Aranyi tanársága 43 ik évében 1864. 
ápril. 19-én halt meg. lankadatlan szolgálatának 
némi elismeréséül özvegyének a tanév végéig a ke­
rület kiadatta a tanári egész fizetést, a tanári lu­
kasban (Egyháztér 9.) pedig az özvegyet I860, 
pünköstig meghagyta

A nagy fontosságú dogmatikai tanszék betöltése 
a kerületet foglalkoztatta, a közvélemény minden 
vonalon Révész Imre felé fordult s egyhangúlag 
meg is választatott. Nagy lett a leverődés, midőn 
nyomban egy tartalmas köszönő levélben (terjedel­
mében megörökítve E.-ker. jk. 1864. ápril. 67.) vá­
zolta a tanszéknek nagy fontosságát; ő azonban a 
lelkészi pályáját nem hagyja oda és igjT lemondott, 
kijelentvén, hogy egy tantárgy előadásától nem ide- 
genkedik. Csakugyan a 3 ik tantárgjmak, az egj- 
háztörténelemnek az előadására Révész Imre vállal­
kozott, 1864/5-ik tanévben elő is adta azt. nagy 
sikerrel, évi 500 irt. tiszteletdijt szavaztak részére. 
Egy évi tanárságának emlékezetét örökíti tankönyve 
-Egyetemes égj"háztörténelem“ főiskolai tanulók s 
müveit protestánsok számára. 1. kötet^ az egyház 
alapíttatásától a reformátióig. Debr. 1865. 8 r. 203. 
1. Első nyomtatásban megjelent egyháztörtenelmi 
akadémiai tankönyv a debreceni Kollégium irodal­
mában ! Előszavában sürgeti a magyar nemzet es 
magyar irodalom története előadását akadémiáinkon .
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pcry vv inulvii ez állásáról is leköszönt, teiliesnek 
találván két hivatal viselését. Ekkor a magát érde­
mesített és teljesen ismert helyettest a dogmatikai 
tanszékre megválasztotta a kerület (1804. ápril. 97.) 
és hogy bevág ettebb előképzettséggel léphessen 
tanszékére, kötelezte két évig a külföldi egyetemek 
látogatására ; a tanári helyettesítésért kapott 200 
lit. tiszteletdijat ia mi a tanári alap fizetés majd­
nem 1 .. része vala), és mindenik künn töltendő tan­
övre blit) 1100 Irtot, a tanárfizetési alapból.

(Folyt, köv.)
Balogh Ferencs.

KÖZÉLETÜNK.
Az ev. ref. egyetemes kon vent ülése.

Megnyillott és tartatott Budapesten június ti. 
es következő napokon. Miután pedig ezzel az ülés­
sel uj eyklus vette kezdetét, és az egyes egyház- 
kerületek képviselőiket az uj cyklusra már az előző 
kerületi közgyűléseken megválasztották, — tehát a 
konvent is az első napot főleg a megalakulásra 
fordította. Különben jelen voltak : A dunamelléki 
kerületből : Baksay Sándor püspök, Szilády Áron, 
Ádám Kálmán, Mády Lajos, Darányi Ignácz főgond­
nok, Szilassy Aladár, dr. \ éesey Tamás, dr. Nagy 
Dezső rendes tagok, Petri Elek, Mészáros János, 
Kálosi József és Cseh Ervin póttagok.

A dunántúli kerületből '• Antal Gábor püspök, 
Czike Lajos, Veress Ede, Hegedűs Sándor főgond­
nok, Molnár Béla, dr. Segescly Ferenez rendes 
tagok, Szabó Zsigmond, Konkoly 4’hege Béla, Csorba 
Ede póttagok.

Az erdélyi kerületből : Bartók György püspök, 
báró Bán ffy Dezső főgondnok, Kenessey Béla, Deési 
Gyula, Lénáit József, Simó Lajos, Mezey Albert, 
Váró Ferenez rendes tagok ; Bodor János.

A tiszáninneni kerületből : Kun Bertalan püs­
pök, báró Vay Miklós főgondnok, Fejes István, Ra- 
dáesi György, Bernáth Elemér, Meener Béla rendes 
tagok, Dókus Ernő.

A tiszántúli kerületből : Dávidházy János püs­
pökhelyettes, gróf Dégenfeld József tőgondnok, Széli 
Kálmán, Zsigmond Sándor, gróf Tisza István, Horthy 
István, György Endre, Dóczi Imre rendes tagok, 
Sass Béla, Erőss Lajos.

Kun Bertalan imádsága után Báró Bánff'y Dezzö 
világi elnök a gyűlést megnyitván, ideiglenes jegy­
zőkéi! Sass Béla és Molnár Béla eddigi jegyzőket 
nevezte ki, illetve kérte fel. Aztán kegyeletteljes 
megemlékezés történt Kovács Albertre, s örömmel 
üdvözölte a konvent Baksay Sándort, a dunamelléki 
egyházkerület új püspökét Csak ezek után követke­
zett a megalakúlás.

Miután a megjelenteket számbavették. konventi 
egyházi jegyzőkül megválasztották Sass Bélát, Ra- 
dáesy Györgyöt. Világi jegyzőkül dr. Nagy Dezsőt, 
Molnár Bélát.

Az egyesült államok református egyházával 
való állandó összeköttetés módozatai s az egyetemes 
presbyteri szövetségbe való belépés tárgyában bizott­
ságot küld ki a konvent, melynek a konventi elnök­
ség alatt tagjai lettek Darányi Ignácz, gróf Degenfeld

József, György Endre, Szilassy Aladár, Balogh
Ferenez . . . , , .....................

A közjogi, közigazgatási, iskolaugyi, misszio- 
ü i r v i, tőkesegély osztó szakbizottságok, valamint egye - 
tÖmes tanügyi bizottság, a két protestáns egyházat 
közösen érdeklő ügyekben az ágost. hitv. egyház 
küldötteivel együttesen tanácskozó bizottság s a 
kongnia-bizottság megalakítása tárgyában intézkedik 
a konvent.

Addig, mig a tiigok ajánlataikat megteszik, 
elnök a gyűlést Ez percre felfüggesztette.

Szünet után Sass Béla bejelenti, hogy az aján­
latok és jelentkezések szerint a következőképpen 
alakulnak meg a bizottságok :

A konventi rendes fegyelmi bíróság tagjai let­
tek ■ Antal Gábor, Fejes István, gróf Degenfeld 
József, Mezey Albert, dr. Bartók György, Széli Kál­
mán, Darányi Ignács, Molnár Béla, Bernáth Elemér, 
Horthy István, Nagy Eezső, Szilády Áron, A konventi 
rendkívüli bíróság tagjai lettek: Szilády Áron, dr. 
Véesey Tamás, Baksay Sándor, Antal Gábor, Molnár 
Béla, dr. Darányi Ignácz. dr. Birtok György, Hege­
dűs Sándor, Sándor János, himó Lajos, Mezey Al­
bert, Fejes István, báró X ay Béla, Bernáth Elemér, 
Kiss Áron, Széli Kálmán. Sass Béla, gróf Degenfeld 
József, György Endre, Horthy István, Kenessey 
Béla, dr. * Nagy Dezső, Zsigmond Sándor, Dézsy 
Gyula.

A közigazgatási bizottság tagjai lettek : Bernáth 
Elemér, Meczner Béla, Radácsi György, Mezey Al­
bert, Czike Lajos, dr. X'éesey Tamás, Tejes István, 
dr. Bartók György. Veress Ede, Baksay Sándor, 
Dávidházy János, Mády Lajos, Erőss Lajos, Adám 
Kálmán, Lénárd József, Bodor János

A közjogi bizottság tagjai lettek : dr. Darányi 
Ignácz, Molnár Béla, gróf Degenfeld József, Mezey 
Albert, Nagy Dezső dr., Bernáth Elemér, Cike Lajos, 
dr. X’écsey Tamás, dr. Segesdy Ferenez, Zsigmond 
Sándor, György Endre, Hegedűs Sándor.

Az iskolaügyi bizottság tagjai lettek : Radácsi 
György, Fejes István. Dóczi Imre Baksay Sándor, 
Zsigmond Sándor, X áró Ferenez, Czike Lajos, Antal 
Gábor, dr. Bartók György, Sass Béla, Bodor János, 
Adám Kálmán, Mády Lajos, Erőss Lajos.

A missióügyi bizottság tagjai lettek : gróf De­
genfeld József, Zsigmond Sándor, Széli Kálmán, 
Radácsy György, dr. Bartók György, Antal Gábor, 
Szilassy Aladár, Mády Lajos, Lenárd József, Czike, 
Lajos, György Endre.

A tőkesegélyosztó bizottság tagjai lettek: gróf 
Degenfeld József, Antal Gábor, Zsigmond Sándor, 
Széli Kálmán, gróf Tisza István, Czike Lajos, György 
Endre, Fejes István, dr. Bartók György, Baksay 
Sándor Lénárd József, Radácsy György, Meczner 
Béla, Sass Béla

Az egyetemes tanügyi bizottság tagjai lettek 
a dunamelléki egyház keni létből : Baksay Sándor kon­
venti, Szilády Áron, Molnár Sándor, Petri Elek kon- 
venten kívüli tagok, Ádám Kálmán, dr. X éesey ta­
más póttagok. A dunántúli egyházkerületből : Czike 
Lajos, Antal Gábor konventi, Antal Géza. X ida Ká­
roly konventen kívüli tagok, Szekeres Mihály, Hor­
váth József póttagok. Az erdélyi egyházkerületből : 
Váró Ferenez, dr Bartók György, Kenessey Béla, 
Sárkány Lajos konventi tagok, Bodor János, Nagy 
Károly p Magok. A tiszáninneni egyházkerületből : 
Révész Kálmán, Radácsi György konventi, dr. Bal-
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lagi Géza, Búza .János konventen kívüli tagok, Zsol­
dos Benő, (Ír. Kovács Gábor póttagok. A tiszántúli 
egyházkerületből : György Endre, Dóczi Imre, Sass 
Béla, Orosz István rendes és dr. Helle Károly, Bor­
sos Benő póttagok.

A két protestáns egyházat közösen érdeklő 
ügyekben az ág. hitv. egyház küldötteivel együtte­
sen tanácskozó konventi biz. tagjai a konv. elnök­
ség elnöklete alatt a következők lettek : A dunamel- 
léki egyházkerületből : Baksay Sándor, dr. Darányi 
Ignácz. A dunántúli egyházkerületből : Hegedűs Sán­
dor. Antal Gábor, Molnár Béla. Az erdélyi egyház­
kerületből : báró Bánffy Dezső, Simó Lajos, Bartók 
György dr. A tiszáninneni egyházkerületből : Kun 
Bertalan, Bernáth Elemér. A tiszántúli egyházkerü­
letből : gróf Dégenfeld József, Kiss Áron, gróf Tisza 
István, Széli Kálmán, Zsigmond Sándor.

Báró Bánffy Dezső előterjesztése után Hegedűs 
Sándor bejelenti, hogy a zsinat megtartására alkal ­
mas helyiségül sikerűit az ügyvédi kamara díszter­
mét megnyerni.

Petry Elek előterjesztette az országos ev. ref. 
lelkészt özvegy és árva gyámintézet számadásairól 
nagyfontosságú és részletes jelentését. Ez a jelentés 
most már megnyugtató, a mennyiben az intézetnek 
a múlt évben bevétele összesen 278,361 korona és 
86 fillér volt s ezzel szemben a mérlegben a tőke­
egyenleg mint maradványnyal együtt a kiadás szin­
tén 278,361 korona és 86 fillér. Természetesen a be­
vételben benne van az egyetemes konvent múlt évi 
jegyzőkönyve 10. sz. végzésének 9. pontja alatt a 
gyámintézet javára megszavazott 3-ik 200,000 koro­
nának L-ső részlete fejében 50,000 korona is.

Ezután az elnök jelentése következett az 1848. 
évi XX. törvénycikk végrehajtása érdekében az ág. 
lntv. ev. egyházzal közös ügyeket intéző bizottság 
lépéseiről. Báró Bánffy Dezső beterjeszti az ág. hitv. 
ev. egyházzal közös bizottság által közzétett „ Véle­
mény'1-t. Beszámol arról, hogy a közös bizottság 
annak idején eljárt a kormánynál az ügy érdekében. 
A kormány szívélyesen fogadta a bizottságot és ke­
resni fogja azokat a módozatokat, amelyekkel a sé­
relmeket elsimíthatja. Beszámol továbbá báró Bánffy 
Dezső elnök arról, hogy a tegnapi nap folyamán tár­
gyalt gróf Tisza István miniszterelnökkel, aki a kö­
zös bizottságok „Véleménye“-e alapján már a közel 
jövőben tárgyalásokat fog kezdeni a konvent elnök­
ségével és báró Prónay Dezsővel, mint az ág. hitv. 
ev. egyetemes egyház felügyelőjével és Baltik I ri- 
gyessel, mint az ág. hitv. egyház legidősebb püspö­
kével. Ezek a tárgyalások fogják megállapítani, hogy 
mi a részletes teendő.

Elnök jelentést tett, hogy a „ Britt és külföldi 
bibliatársaság“ száz éves alapja javára a magyar 
ev. ref. egyházban összesen 8615 korona és 25 fillér 
gyűlt be, beleszámítva ebbe amerikai magyar hitsor- 
sosaink küldeményeit is.

Dólcus Ernő a kongrua-bizottság nevében jelen­
lett s jelentése tudomásúl vétetvén, az első napi 
ülés véget ért Délután az egyes bizottságok alakul­
lak meg s fogtak hozzá a munkához.

(Folyt, küv.)

Tavaszi egyházkerületi közgyűlésünk.
(Folytatás.)

Megerősítette az egyh. kér. közgyűlés a koli, 
gazdasági tanács amaz intézkedését, melynél fogva 
az egyházkefüleli elnökséggel egyetértőleg a böl­

csészeti fakultás alapja részére megvásárolta az 
egyetemi célokra szolgáló s a koll. tulajdonát ké­
pező mintegy 600 □ öles házastelek szomszédságá­
ban levő Dobray-féle tágas házas telket 38 ezer 
koronáért.

Tudomásul vétetett, hogy a debreceni egyház- 
község presbyteriuma a kollégiumi gazdasági ta­
nácsba Kiss Albert és Dicsőfi József lelkészeket, 
továbbá dr. Szikszay Szabó József és Márton Imre 
presbytereket küldte ki.

A Soós Lajos koll. háznagy és Agárdi Lajos 
koll. pénztári tiszt lakbére 600 koronára emeltetvén 
a koll. gazdasági tanács által, az intézkedést az 
egyházkerület a kollégiumi gazda részére statuált 
évi 300 k. lakbérre vonatkozó határozattal együtt 
jóvá hagyta.

A főiskolai természetben való lakások meg­
váltására vonatkozó egyezség első pontja a követ­
kező módosítás mellett fogadtatott el: „Az egyezség 
tárgya. Miután a debreceni ev. ref. egyházközség 
telekkönyvi tulajdonában levő, de a történelmi fejlő­
dés alapján a debreceni ev. ref. főiskola akad. ta­
nárainak állandó természetbeli javadalmazásához 
tartozó négy tanári lakás és velők járó négy drb. 
ondódi föld használati jogának, illetőleg lakási szol­
galmi jogának a debreceni ref. egyház által pénz­
értékben történendő megváltása a viszonyok alaku­
lása folytán fölszinre került és e megváltás feltéte­
leire nézve a kétfél közötti akarategység az 1903. 
évi 53-ik egyh.-ker. végzésben megjelölt alapon lét­
rejött: ez az okirat a megváltást szabályozó feltéte­
leket foglalja magában.Egyebekben az egyezség 
jóváhagyást nyert, a további teendőkkel a koll. 
gazdasági tanács megbizatott, jelentése az őszi köz­
gyűlésre beváratván.

A főiskolai pénztár költségvetési javaslata ne­
hány kisebb jelentőségű módosítás mellett megerő­
sítést nyert.

György Endre egyházmegyei gondnok a főis­
kolai pénztárnál időnként elhelyezett s ma már 
4256 k. 69 f. re szaporodott alapítványának megosz­
tása iránt kifejezett óhajtásának az egyházkerületi 
közgyűlés nem tehetett eleget.

Körültekintő módosítástétel mellett jóváha­
gyásban részesült a tápintézeti uj rendtartás, mely­
nek leglényegesebb pontját a tápintézeti dijak mér­
sékelt s a felette magas piaci árak által indokolt, 
sőt követelt emelkedése képezi.

A gazdasági ügyek előterjesztésének végeztével 
a főiskolai igazgatótanács a főiskolai gazdasági ta­
nács részére buzgó és lelkiismeretes működéséért 
jegyzőkönyvi köszönetnyilvánítást hoz javaslatba; 
ezt a javaslatot a közgyűlés készséggel emelte ha­
tározati erőre.

Helybenhagyást nyert az Andaházi Szilágyi- 
nevelőintézet 1903. évről fölterjesztett számadása ; a 
kezelő pénztári hivatal a számadás terhe alól fel­
mentetett. Jóváhagyatott az intézeti épület s egy 
jó vizű kút újabb fúrására vonatkozó felügyelőbi­
zottsági intézkedés ; a behajthatatlan követelés tör­
lése elrendeltetett, engedélyeztetett a házépítési alap 
gyűjtése, tudomásul vétetett az építtető bizottság 
alakítása.

Az akadémiai igazgatónak az akadémiai tan­
szakok beléletéről, a segítő egyesületekről, az iskolai 
törvények revisiójáról, dr. Kérészy Zoltán három 
heti szabadságáról, a Csiky Lajos állal május hó-
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ban felvehető kollokviumokról szóló jelentőseit tu­
domásul vette az egyh.-ker. közgyűlés, s elfogadta 
azt a tanárkari javaslatot, hogy a tanarkar a főis­
kolai köztanítói intézmény megszűntével az 1904. évi jú­
lius hó 1-től kezdve főisk. széniorul a theologiai szakpa- 
Ivat a közvetlen megelőző tanévben bevégzett hittan- 
hallgatók közül alkalmazzon, ki egyfelől jogosítva lesz 
a lelkészképességi vizsgák letevésére is, de egyut 
tál kötelezve lesz a főiskolai imateremben even­
ként legalább kétszer prédikálni.

Bejelentetett szab. kir. Debrecen város törvény­
hatósági bizottságának ama szép határozata, hogy 
az 190). éven kezdve a főiskolával kapcsolatban 
létesítendő bölcsészeti fakultás két uj tanszékének 
céljaira évi 10,000 koronás összeget vesztei költségveté­
sébe s annak foganatosításával a tanácsot megbízza. Az 
egyházkerületi közgyűlés Debrecen sz. kir. város tói- 
vényhatóságának főiskolánk fejlesztése érdekeben ta­
núsított nemes áldozat készségét és példátlan pártfogasat 
hálás köszönettel fogadta s felhívta az egyetemi 
központi bizottságot, hogy az összeg felhasználása 
iránt terjesszen javaslatot az őszi közgyűlés ele. A 
főiskolai tantermeknek a különböző főiskolai tansza­
kok érdekeinek szemelőtt tartásával leendő rende­
zése céljából Széli Kálmán esperes elnöklete alatt 
0 tagú ad hoc bizottság küldetett ki, melynek jelen­
tése a július hó elején tartandó igazgatótanácsi 
ülésre beváratik.

Jelentést tett a főiskolai igazgatótanacs a 
jogakadémián megürült magánjogi tanszék betölté­
sére hirdetett pályázat eredményéről, melyhez kép­
pest a tanárkar javaslatának méltatása mellett meg­
választásra jelöli a közgyűlés első helyen dr lóth 
Lajos budapesti ügyvédjelöltet, 2-ik helyen dr. For- 
gon Lajos pécsi távirdai segédtitkárt, harmadik he- 
ivén dr. Bacsó Péter debreceni ügyvédjelöltet, ne­
gyedik helyen dr. Varga Imre debreceni ügyvédet, 
ötödik helyen dr. Nagy István turkevei ügyvédet, 
s felhívja a megválasztott tanárválasztó küldöttséget 
a szavazat beadására. Ezzel kapcsolatban dr. Karsa 
István most már nyugalomba vonuló jogakadémiai 
tanárnak a joghallgató ifjúság eredménydus oktatása 
körül kifejtett kiváló érdemeiért, önzetlen, hazafias 
munkálkodásáért legteljesebb elismerését fejezi ki. 
A jelöltek közül csaknem egyhangúlag dr. Tóth 
Lajos budapesti ügyvédjelölt lett tanárul megvá­
lasztva.

Sinka Sándor főgymnasiumi igazgató jelentése 
alapján az igazgatótanács javaslatára a főgymna­
siumi iskolai élet folyásáról szóló jelentések tudó 
másul vétettek, Kazinczy Gábor kir. táblai biró és 
nejének, valamint Márk bind re koll. ügyésznek azon 
áldozatkészségéért, hogy egy egy gymnasium! tanu­
lónak a tápintézetben való ellátási diját fedezték, 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a közgyűlés.

Tekintettel ama fenyegető helyzetre, melynél - 
fogva az 1904/5. tanévre még abban az esetben is 
túlzsúfoltnak Ígérkezik a gymn. 5-ik osztály, ha a mos­
tani 4. a) és b) osztály növendékeinek egy harmada 
eltávozik is, holott az eddig itt tanultakat iskolánk 
5-ik osztályából elutasítani nem lehet, az újonnan 
jövők pedig egyátalában be nem jutnak, az egyh.- 
ker. közgyüiés felhatalmazza az elnökséget, hogy a 
jövő iskolai év elején a beírások alkalmával szer- 
zendő tapasztalatokhoz képpest a tanári kar jelen­
tése alapján egy helyettes tanár beállításával az 
5-ik osztály mellé párhuzamos szakaszt rendezzen

be s utasítja a koll. gazdasági tanácsot, hogy a 
felmerülő költségek fedezéséről gondoskodjék. Amaz 
igazgatótanácsi javaslat azonban, mely a Szeli Kál­
mán esperes s igazgatótanácsös indítványára azt 
ajánlja az egyházkerületnek, hogy tekintve delire 
ceni főgymnasiumunk örvendetes látogatottságát, 
melynek erőszakos korlátozására a reformált társada­
lom iránt való köteles figyelemből gondolni sem lehet, 
tekintve a nagy hivatást, melynek hathatós munkalása 
elől magasabb egyházi és nemzeti érdekek serelme 
nélkül el nem zárkózhatunk, tekintve mindezekből 
folyólag főgymnasiumunk fejlesztésének feltétlen 
szükségességét, melynek fedezéséről azonban költ­
ségvetésünk egyensúlyának megzavarása nélkül a 
magunk erején nem gondoskodhatunk : főiskolánk 
gymnasiuma számára az államsegélyt minden lehető 
alakjában s a legteljesebb mérvben vegye igénybe 
egyházkerületünk, s hogy ezekhez képpest az igaz­
gatótanács a tanárkarok meghallgatásával a modo- 
dozatok felől az őszi közgyűlésre tüzetes javaslatot 
mutasson : az egyházkerületi közgyűlés részéről be­
ható vita és tanácskozás után nem találkozott el­
fogadással. . .

Bemuttatván a debreceni főgymnasiumi 191)4/o. 
évi tanterv, azt a közgyűlés azzal a megjegyzéssel 
hagyja jóvá, hogy a tanári kar akként igyekezzek 
beosztani az osztályfőnökséget, hogy az minél gyak­
rabban érintkezzék osztályával s minél több ideje 
és alkalma legyen a maga osztályával való toglal
kozásra. .

A tankönyv változtatásokra vonatkozó intézke­
dés megerősíttetett.

(Folyt, köv.)

Debreceni egyházmegyei lelkész! közértekezlet.
A debreceni egyházmegye lelkészt kara 1904. 

máj. 31-én tartotta meg szokásos évi értekezletet 
Derecskén, Dávidházy János esperes elnöklete alatt. 
Az értekezleten megjelent Debrecenből négy, a többi 
egvházközségből 14 lelkész Elnök a jelenlevőket, 
azok között a mi személyünk, általában pedig egy 
házi ügyeink iránt buzgósággal, szeretettel érdeklődő 
Fráter Barnabás egyházmegyei világi tanácsbirot, 
szívesen üdvözli. Azután a minket lelke szerint sze­
retett, általunk is őszintén tisztelt és szeretett néh. 
gondnokunknak Nadányi Miklósnak és a h.-bagosi 
egyház 50 éven túl hű lelkipásztorának, a klasszikus 
képzettségű Basa Bálintnak s áldott, szelíd lelkű fe­
leségének: Győry Krisztina asszonynak, a lelkésznők 
mintaképének haláláról az őszinte részvét, illetőleg 
hála érzelmeivel emlékezik meg. A Basa-házaspai - 
nak, a kik egymást egy hét múltán követték a ha­
lálba, — nem maradt árvájok, egyenes örökösük; 
egyik örökösükké a debreceni egyházmegyei lelkész 
özvegy- és árvagyám intézetet tették, rendelvén ezen 
intézet javára még életükben 25,000 koronás alapít­
ványt „ Basa-Győry “ címen. Az elköltözőiteknek szen­
dergő poraik nyugodjanak csendesen a feltámadásig, 
mely bizonyába meglészen, áldott emlékezetöket pe­
dig jegyzőkönyvünk lapjain megörökítjük. Nagy La­
jos konyári, Szabó József bárándi lelkész levélben 
bejelentett elmaradását sajnálattal vettük tudomásul. 
Ezután került a sor a széles hullámokat vert íelso- 
birso li lelkészt közértekezlet kiáltványára, melyet a 
bolsó-som >gyi Szigetvár-vidéki le.készi kor áltál ki 
adott értekezésben foglalt elvekkel, eszmékkel kap­
csolatosan, a Nagy Lajos konyári lelkész által be­
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küldött, az egyházi élet minden mozzanatát szorgos 
figyelemmel kisérésre valló indokolással ellátott indít­
vány alapján igen élénken, mélyrehatóan tárgyalt 
értekezésünk és arra vonatkozólag a következőkben 
állapodott meg : a jelzett ev. ref. lelkészi értekezle 
tck által elfogadott és pártolás végett országosan 
közlött elveket és megállapodásokat helyesli, elfo­
gadja és azokkal kapcsolatban igényli az 1848. XX. 
t.-c. ± és 3 §-ainak legalább oly mérvben és mielőbb 
leendő végrehajtását, hogy egyházaink és iskoláink 
fenntartására és fejlesztésére megkíván tató összes 
szükségeinknek azon részei, melyek a legmagyarabb 
egyházat fenntartó híveinkre, a vallásfelekezetekre 
nézve megállapított „egyenlőség és viszonosság“ el­
vével ellentétben még mindig és elviselhetetlen te 
bérként nehezülnek : önkormányzati jogaink sérelme 
nélkül „közálladalmi költségek által ledeztessenek.“

E nagy cél elérésének előkészítése végett a 
Budapesten tartandó országos protestáns egyházi 
értekezletnek mielőbb leendő összehívását és megtar­
tását szükségesnek tartja ; azon értekezletben való 
részvételre egyházi és világi kiküldötteit felkéri s 
óhajtja, hogy a fentebb jelzett elvek és megállapo­
dások alapján az értekezlet által készítendő programra 
és ezen programmot ösmertető és annak elfogadására 
és megvalósítására felhívó szózat magyarhoni ev. 
ref. egyetemes egyházunk presbyteriumainak és gyü­
lekezeteinek kellő időben megküldessenek és a Kon­
vent útján a zsinathoz felterjesztessenek.

Az országos értekezletben leendő részvételre 
Dávidházy János, Kiss Albert egyházi, Fráter Bar­
nabás, Szunyogh Szabolcs világi kiküldöttek s mint 
póttagok E. Varga Lajos és Sinka Sándor felkérettek. 
Elnököt pedig közértekezletünk meghatalmazza, hogy 
úgy a lelkészek, mint a világiak közül az értekezle 
ten megjelenni akarók s ily célból jelentkezők ré­
szére megbízó levelet adjon, hogy azok is az érte­
kezletnek teljes joggal biró tagjai lehessenek. A ki­
küldötteknek, költségeik fedezésére, tiszteletdijul a 
lelkészi olvasó-társulat pénztárából 50—50, együtt 
200 korona szavaztatott meg. Majd indítványoztatott, 
hogy az országos értekezlet tanácskozásainak meg­
könnyítése és küldötteink által leendő felhasználás 
végett, készíttessék egy programra, melyben egyházi 
és iskolai szükségleteink, minden kívánalmaink, 
egyházmegyénk által idevonatkozólag már hozott 
határozatok figyelembe vételével, indokoltan fölsorolva 
legyenek. Ilyenek : a lelkészválasztás, lelkészi nyug­
díjintézet szervezése, az egyházi adózás nagy kér­
dése, lelkészi fizetések, zsinat-presbyteri rendszer 
érvényesítése, újabban az értekezlet! tárgyalás alatt 
levő népiskolai törvényjavaslatnak egyházi önkor­
mányzatunkat is érintő törekvése és ama szándéka, 
hogy tanítóink fizetése, az állami tanítók fizetésénél 
alacsonyabb összegben állapíttassák meg. Ezen prog­
ramra elkészítésére a következők küldettek ki : 
Dávidházy János elnöklete alatt : Kiss Albert, Nagy 
Lajos, Dicsőfi József, Jánossy Zoltán, Varga Lajos, 
Nagy Ferencz, Fráter Barnabás, Sinka Sándor, \ eress 
Bálint. A küldöttség! gyűlés idejét elnök tudatja az 
egyházmegyei lelkészekkel is. Fölolvastatott a május 
hó 5-én Bárándon tartott egyházmegyei egyházi ér­
tekezlet jegyzőkönyve s örvendetes ludomásúl vétet­
vén, kimondatott, hogy a jövő évben is tartunk ilyen 
értekezletet és pedig Ivonyáron. A lelkészi szolgálat 
teljesítésére, illetőleg az istenitisztelet végzésére F. 
Varga Lajos nagyrábéi lelkész, fölolvasás tartására

Kőrössy Kálmán egyházmegyei világi jegyző és 
Ritoókh István egyházmegyei tanítótestűleti elnök 
kéretnek fel. Majd a társegyházmegyék közgyűlé­
seinek jegyzőkönyveiből, egyházmegyei jegyző által, 
a közérdekűbb tárgyakról összeállított jelentése és a 
vértesi lelkészi kör jegyzőkönyve alapján tanács­
koztunk. így a többek között azt, hogy az anyakönyvi 
ivek és kivonatok ne csak a kerületi főbizományos­
nál legyenek beszerezhetők, nem pártolhatjuk, mivel 
azoknak ára jórészben a kerület szükségeinek fede­
zésére fordíttatik ; de már amaz indítványhoz, hogy 
a dijlevelek jegyzőkönyvi kivonat alakjában állíttas­
sanak ki, hozzájárúlunk s annak életbeléptetését az 
egész kerületre óhajtjuk. István király napját híve­
inkkel erőszakkal is ünnepeltetni akaró közigazgatási 
hatóságokkal szemben való eljárásra kellő irányt 
mutat a kerület 1903. évi 97 -ik számú határozata. 
Egyházmegyénkben egyátalán nincs arra szükség, 
hogy tanítóinkat a kath. szentek, magas állású kath. 
férfiak képeivel és történeteivel ellátott irkák hasz­
nálatától még büntetés terhe alatt tiltsuk el ; mert 
mi még csak fel sem tehetjük, hogy tanítóink ilyen 
tévedésbe esnének, egyházuk, vallásuk érdekei, isko­
láik szelleme iránt tartozó kötelességeikről így meg­
feledkeznének. Ezzel kapcsolatosan a magyar prot. 
történelmi irkák használatát tanítóink figyelmébe 
ajánlani helyénvalónak látjuk. Ha talán, a mint 
hangzik, a papirosa nem volna eléggé megfelelő, 
annak javításától, úgyhiszem, nem zárkóznak cl az 
érdekeltek. Pártoljuk az érmelléki egyházmegye azon 
határozatát, mely szerint a kerület a konvcnt útján 
eszközöljön ki olyan miniszteri határozatot, hogy a 
vásártartó helyeken az ottani többségben levő fele­
kezet ünnepein a helybeli lelkésznek, községnek, bir­
tokosságnak vagy vásárvámbéilőnek az illetékes fő­
szolgabíróhoz intézett egyszerű kérelmére vásár ne 
tartassák, sőt tovább mentünk, a mennyiben az egy­
házmegye útján kérjük a kerületet, hogy tegyen lé­
péseket arra nézve, hogy ünnepen vásár egyátalában 
ne tartassák. Azt jóleső tudomásúl vesszük, hogy a 
felemelt államsegélyből ezidőszerint a zsinat költségei 
fedeztetnek, azonban a jövőre nézve már most kife­
jezzük azon óhajtásunkat, hogy ha a zsinat múltá­
val a felemelt államsegély ezen teher alul felszabadúl, 
az egyházmegyéink közigazgatási költségeinek fede­
zésére is fordíttassék. A nagybányai egyházmegyé­
nek ama határozatára vonatkozólag, mely szerint a 
házasságkötésről szóló tanúsítványban a felek szüle­
tési éve, helye, a gyermekek vallásáról tett esetleges 
intézkedés is jegyeztessék fel, értekezletünk azt látná 
jónak, hogy a kihirdetés céljára szolgáló tanúsít­
vány, mint az több helyen most is megvan, minden 
illetékes lelkészi hivatal részére kiállíttatnék, akkor 
aztán a házasságkötésről szóló tanúsítványba csak 
azt kellene a neveken kívül beírni, hogy vájjon a 
születendő gyermekek vallására nézve történt-e külö­
nösebb megegyezés. F. Varga Lajos lelkésztársunk­
nak amaz indítványára, mely szerint az egyházme 
gyei könyvtár osztassák fel a parochialis könyvtárak 
között, azt mondta ki közértekczletünk, hogy a föl­
osztás kérdésének megoldását a parochialis könyv­
tárak létesítéséig elhalasztja. A vértesi lelkészi kör­
nek amaz indítványa, hogy az egyházmegyei gyűlé­
sek énekléssel kezdődjenek és végződjenek, nem ta­
lált pártolásra. (?) Ugyancsak ezen lelkészi kör in­
dítványa alapján az egyházmegye egyházainak új 
lelkészi körökbe való osztására egy bizottságot küld
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ki közértekezletünk, melynek tagjai : Szele György, 
Nagy Lajos, Biró Antal, Fodor Sándor, X eress Bahnt.

i .,-2 óra után az értekezlet tagjai a „Szarka 
vendéglőbe vonultak közebédre. Jól esett latnunk s 
szinte fölemelően hatott reánk a megnyilatkozó szép 
egyetértés s az elhangzott beszédekből menthetett az 
az" édes reménység, hogy immár az egyenetlenseg 
áldatlan szellemét közülünk eluztuk. ,\alosa»^

tér Barnabást. Fodor Sándort, V eress Bálintot Az 
árból fölhangzott a neve, vagyis mit koccintottunk 
egészségére : Biró Antalnak, Dávidhazy Jánosnak, 
Kiss Albertnek. a ki a minapában erte meg lelkesz- 
kv,lésének 40-ik évfordulóját és hogy meg sokat 
munkabiró egészségben, erőben erjen meg, ittjs ki 
vániuk. Szele Ovörgynek. (»rol Degenleld Józsefnek, 
Fráter Barnabásnak, Diesöfi Józsefnek, Elek István­
nak Miskolczy Lászlónak. Veress Bálintnak. A töb­
bek között érdekkel hallgattuk, mikor I. \ arga La­
jos Fráter Barnabást éltető tartalmas, szellemes 
fel köszöntője után Diesöfi József a í rater kereszt 
„evéből kihozta azt. hogy ő méltó ha az apjanak es 
hogy a vezeték neve meg azt jelenti : testver. Xalo- 
ban testvérünk is ő nekünk szóval, cselekedettel. 
_zive lelke szerint. Bizonvára testvérünk marad, ha 
feljebb lép is a ranglétrán. Segítse meg az Isten. 
Neki öröm. nekünk nyereség 1

Mindnyájunknak pedig öröme és nyeresége a 
szép egyetértés, a jó békesség, mely ne legyen tes- 
pedés. de mindent összeromboló orkán sem .

Veress Bálint
közértukezleti jegyző.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A debreceni egyháztanács és a deb- 

■ eceni bölcsészeti fakultás. Az a szerencsénk, 
hogy a mikor e sorokat Írjuk, körülöttünk senki 
hncs. Legalább senki sem látja azt a szégyen- 
pirt, mely arcunkat a történtekre gondolva, még 
ma is lángba borítja ! Szomorú krónikát Írunk s 
kedvünk volna a tollat földhöz vágni, jegyző­
könyveket széttépni, hogy nyelje el a feledés 
sötét torka, a mi megtörtént s a késő jövő ne 
tudjon meg soha semmit azokból, a miket el­
mondani akarunk 1 De a mi megtörtént, az im­
már nem titok ; tárgyalják itt is, ott is, ország­
szerte mindenütt s bármennyire resteljük is 
magunkat, meg kell írnunk a valót, mert Isten 
s a jövő Ítélete előtt állunk s a felelősség te­
kintetéből elhallgatni bármit is gyáva bűnnek 
tartanánk. Az l«92-ik esztendőben vettetett fel 
újabban a rég tervezett debreceni protestáns 
egyetem eszméje s akkor az egyházkerület a 
többek között felszólította a hires és gazdag 
debreceni ev. ref. egyház presbyteriumát is, 
hogy alapítson egy egyetemi tanszéket illetve

* Csak aztán drágább ne legyen a paktum .mint a 
híre! Szerk.

tegyen e nagy célra egy 50,000 forintos alapít­
ványt. A felszólításra aztán az akkori egyház- 
tanács fenkölt gondolkozással kimondta, hogy 
i íren is megteszi az 50,000 forintos alapít­
ványt s vagy eddig megtakarított tökepénzé- 
böl. vagy valami más utón (az is meg­
volt engedve, hogy p. o. az egyháztanács maga 
összerakja, vagy egybegyüjtse) hozzájárul a 
nagy cél megvalósításához. De az egy háztanát > 
ezzel a határozattal beérte s mint ilyen, a gyűj­
téshez hozzá sem fogott soha. Az idő pedig 
telt, haladt s később, nevezetesen az egyház­
tanács feni említett végzésének meghozása után 
egy teljes esztendővel, tehát 1893-ban a legjobbak 
vezérlete alatt, az egyetem érdekében, újból egy 
nagyszerű mozgalom indul meg, a mely társa­
dalmi utón szervezkedik s felekezeti s vallás­
különbség nélkül bevon a maga körébe min­
denkit, a ki a nagy eszme előmozdításához 
bármily parányi részben alkalmasnak látszik. 
Kimondják a városházán, hogy Debrecenben 
házanként fognak gyűjteni ; egyben megalakít­
ják azonnal és szervezik is utcák szerint a 
gyűjtő bizottságokat. Ezek a bizottságok vegyesek 
voltak bizonyságára annak, hogy ez az aktio már 
nem az ev. ref. presbyterium aktiója volt, hanem 
olyan társadalmi mozgalom, mely vallás-különbség 
nélkül minden házhoz bekopogtatott, a hol csak 
az igaz magyar kultúra és Debrecen iránt fogékony 
szivet sejtett. Jellemző az is, hogy abban a felhívó 
szózatban, melyet ez alkalommal kibocsátottak, 
nem késlekednek rámutatni arra, hogy Debrecen 
városa már 200,000 forintot, a debreceni ev. ref. 
egyház tan ács meg 50,000 forintot szavazóit meg 
erre a nagy célra ! Az eredmény az lett, hogy 
ezúton körülbelül 80,000 forint gyűlt össze, 
melyet az illetők nem az egyháztanácsnak szá­
moltak el, — a melytől megbízatást sem nyer­
tek, — hanem igenis bevitték egyenesen a kol­
légium pénztárába s e pénzek azó la állandóan 
ott kamatoznak. És most mi történt ? Ez : az 
egyházkerületi közgyűlés figyelemmel kísérvén 
a 3-ik egyetem újra felszínre vetődött kérdését, 
hogy Debrecen érdekeit lehetőleg biztosítsa, múlt 
évi novemberi közgyűlése jegyzőkönyvének 2*2. 
sz. alatt több ne mű s a létesítendő bölcsészeti 
fakultásra vonatkozó intézkedései közölt kimondta, 
hogy _ Debrecen városa és a debreceni egyház meg- 
kerestetik, hogy az egyetem céljára általak már ko­
rábban bejelentett alapítványi összegeket biztosítani 
szíveskedjenek" illetőleg azokat folyósítsák. A vá­
ros előzékeny készséggel eleget is tett ennek a 
felhívásnak: de az egyháztanács június /. napján 
Kiss Albert es Si man ffy Imre urak elnök­
lete alatt tartott ülésében 2 szótöbbséggel 
kimondta, hogy /, az egyház 50,000 forintja
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a begviilt 80,000 forinttal már fedezve van; 
azonban 2. ennek ellenére is hajlandó az egv- 
háztanács azt újból folyósítani majd akkor, 
ha az egyetem meglesz és 3. ha a bölcsészeti fa­
kultás a diploma-osztogatás jogával felruház- 
tatik! íme ez az a szomorú esemény, mely or­
szágszerte oly visszatetszést és megütközést kel­
tett ! Kassa, Pozsony egymással vetekedve száz­
ezreket Ígérnek. Minden valamire való ember s a 
legszegényebb egyházközségek nállunk is rég meg­
hozták máre nagy célra, tehetségük szerint áldoza­
taikat, csak a debreceni nagy, gazdag és fényes múltú 
egyház nem adott semmit. Mert az világos, hogy a 
mit a társadalom adott, azt nem az egyház adta. 
Ezen felfogás elferdítése ellen magok az adomá­
nyozók tiltakoznak legerélyesebben Sőt a deb­
receni egyház adni a jövőben sem akar, mert 
az ö fent közölt feltételei áthághatatlan akadá­
lyokba ütköznek. Annyi az. mintha kereken ki­
mondotta volna, hogy : sohasem adunk ! Meg­
jegyezzük még azt is, hogy a 2 szavazat­
többség úgy keletkezett, hogy azelnökség is 
lesza vazott, még pedig legeié szőr ! Ter­
mészetesen a presbylerium végzése meg 
fog felebbeztetni. Mint fentebb említettük, mi 
hallgatni szerettünk volna az egész dologról, 
mert rés lelj ük azt ma is ; de a sajtó világgá 
röpítette ; napok óta telve vannak a helyi lapok 
a határozat tárgyalásával ; sőt kivitték az ügyet 
immár a fővárosi lapokba is s a konventen 
meg másutt mindenütt kivétel nélkül min­
denki elitéli a presbyterium határozatát. Azért 
nincs tovább miért hallgatni. A debreceni egy­
ház presbyteriumának ismert határozata annál 
különösebb bírálat alá esik, mert noha az egy­
háztanács az ö alapítványáról szóló jegyzőkönyvi 
kivonatot az egyházkerülethez, ennek többrend­
beli felszólítására sem terjesztette fel soha : mé­
gis mikor 1895. őszén a Kiss Albert ur elnök­
lete alatt kiküldőit bizottság az egyetemi alapokat 
számon vette és sorlirozta. éppen Kiss Albert 
ur volt az, a ki a debrebeni egyház 50,000 
forintos alapítványát bevétette és a többitől el­
különítve jelezte, hogy az a debreceni egyház 
kezelése alatt áll. És ezt akkor a többek között 
maga Kiss Albert ur is aláírta. Mi bővebb kom­
mentárt ehez az ügyhöz nem füzünk ; de annyi 
az elmondottakból is világ is, hogy az egyetem 
nagy kérdése a debreceni egyház jóakaratára 
ez idő szerént nem sokat építhet s most 
már egygyel több okunk van felvetni, hogy 
vájjon nem érkezett-c még el az ideje an­
nak, hogy a kollégium kormányzásában a jogok 
a viselt terhek arányában oszttassanak meg ? 
Tudva van, hogy az 1822-ik évi kon vent a deb­
receni egyháznak a kollégiummal szemben emi­

nens jogokat biztosított és ezeknek a jogoknak 
a debreceni egyház ma is birtokában van, noha 
a dolog ma már ügy áll, hogy p. o. az 1904 5. 
évi kollégiumi költségvetés szerént a közszükség­
leti és tanszéki évi szükséglet végösszege a kol­
légiumnál 257,148 k. és 63 fillér s ebből a deb­
receni egyház csak 7781 korona terhet visel, 
tehát a szükségletnek alig 21%-át! Főleg a tör­
téntek után helyes-é, igazságos-é az idestova 
100 év óta fentálió jogmegosztás ! ?

— A debreceni ev. ref. főiskola 1904. juntas 
hó 13. napján, réggé1 i 9 órakor a nagytemplomban 
tanévzáró hálaadó istenitiszteletet tart, mely alkalom­
ból imádkozik S. Szabó József. Ezt követőleg dél­
előtt tiz órakor a főiskolai díszteremben Jókai em­
lék ünnepé'ij lesz, melynek sorrendje a következő'. 
1. Hymnus, énekli a főiskolai kántus. 2. Emlékbe­
széd. tartja Kulcsár Endre. 3. Szavalat, előadja Ja­
kab Lajos hittanhallgató. 4. Szózat, énekli a főiskolai 
kan tus. Debrecen, 1904. június hó 1. Az igazgatóság.

Lelkészválasztás. A mint bennünket érte­
sítenek, a tiszaroffi egyház az elmúlt vasárnapon 
Juhász Sándor szentleányfalvi lelkészt 216 szótöbb­
séggel lelkészévé választotta. Gratulálunk !

A debreceni klerikálisok nagy mulat­
ságot rendeztek a nagyerdőn junius 4-én, Szent 
Erzsébet képével ellátott veresbetükkel ékített 
meghívót bocsátottak szét. Rendezte a debreceni 
Szent Erzsébet egyesület a szegények javára, t. 
i. a róm. kath. nöegylet javára, mely újabban 
alakúit s a már rég létező felekezetközi nöegy­
let ellenére szervezkedett, magáévá tevén ennek 
felekezet korlátái közé nem szorított célját, de 
mégis r. kath. maradván. Igen sokan megbot- 
ránkoztak városunkban, hogy a táncrendezö bi­
zottság ifjainak több mint fele a református ifjak 
közül vétetett fel, jobbára ezek megkérdezése 
nélkül ; oly ügyesen volt intézve minden, hogy 
a tiltakozó nyilatkozatnak el kellett maradni. 
Ha már a szentek tiszteletét majális cég alatt is 
terjesztő klerikálismus csakugyan meginditá mű­
ködését, tette volna azt a maga körében ; nem 
illett szenteket nem tisztelő kollégiumi ifjakat, 
tudtok nélkül, befogni cultusok terjesztésére. Ah! 
de a cél szentesít mindent, még a táncot is. Az 
a szerencsétlen szent Erzsébet a vakrajongás 
áldozata volt, elég jelezni, hogy a legkegyetle­
nebb hitnyomozót (inquisitort) választá gyónta- 
tójáúl, Marburgi Konrádot, ki öt bünbánat jelül 
megszokta korbácsolni. A félelmes korbácsoló 
barátot a józan német nép rémtettei miatt le- 
gyilkoltalla, az egyház e szerencsétlen vakrajongó 
nőt a szentek közé sorozta, s most Debrecenben, 
600 év múlva hozták be tiszteletét. Kérésünk 
az, hogy legalább a reformátusokat ne fogdos- 
sák, társadalmi etikett örve alatt, a szentek kul- 
tusára. Csinálja a maga hívei közt, inig majd 
üt a felvilágosodás órája. Sajnos, hogy a tiszta
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keresztvénséget veszélyezteti a sötét babona; 
mikor a zord idők hatására Isten és Krisztus 
tiszteletét is nehéz fentartani, védeni a rohamok 
ellen : akkor a mesés eredetű és kétes szentek 
3o ezer seregével ne homályositsák meg az 
evangyéliomot. Nagyon következetlen is a romai 
egyház, mikor saját egyik nagy szentjének, Au- 
gustinusnak nem hisz, aki a meghalt szentektől 
kérdező : „Mimódon vegyülhetnének a holtak az 
élők ügyei és tettei tudásokba és segítség nyúj­
tásba ?“ A felelet a józan ész előtt világos. 
Claudius turini püspök is kitnondá (824-ben), 
hogy a szentek nem esedezhetnek másért. Hát­
rább van mesterkélt sötétség gyártásban a 20 ik 
századi romanismus az 5-ik és 9-ik századi fel­
világosultabb tanítóinál. (Silói.)

" — Az álhittérítők. A konvent éppen a héten 
foglalkozott a segélygyüjtések kérdésével. Hogy 
mennyire szükséges ezt a kérdést rendezni, annak 
tanulságos bizonysága ez az itt közlendő história, 
melyet a „Szamos" eimü lapból veszünk át : Érde­
kes csalási ügygyei foglal közi k_ jelenleg a nagyká­
rolyi kir. járásbíróság, b. hó 25-én feltűnést keltett 
Nagykároly utcáin az a jelenet, hogy két csendőr 
kisér két urias kinézésű férfit. A csendőrök Nagy- 
majténvban akadtak a jómadarakra, a hol íeltűnt 
nekik a két egyén veszekedése egy maganháznal, 
s minthogy a heves vitából olyasmit \ ettek ki, hogy 
a két ismeretlen egyént valami közös bűn kapcso.ja 
egymáshoz, igazolásra szólították fel őket. Majd le­
tartóztatták és bekísérték a helybeli kir. járásbíró­
sághoz. Itt a vizsgáló biró előtt az egyik Molnár 
Béla ev. ref. misszionáriusnak, a másik Papp László 
tanítónak adta ki magát. Azonban Jancsó Gyula 
vizsgálóbíró erélyes keresztkérdéseire a hittérítő ki­
vallotta azt, hogy ő tulajdonképpen Krug István 
pozsonymegyei származású szabósegéd és társa 
Papp László nagymujtényi illetőségű asztalos-legény, 
akik mint pap és tanító országszerte a misszió cél­
jaira, de tulajdonképpen a saját zsebük javára,ösz- 
szekoldulgattak körülbelül 9—10 ezer koronát. Erde 
kés az, hogy a Krúgnál levő bizonyítványok mind 
eredetiek. L’gyanis Krug István 1903. november 5-én 
Nagyváradon Csák Mátétól kapott egy bizonyítványt, 
a melylyel a lelkész őt, mint Molnár Béla misszió 
náriust, aki s évet töltött Amerikában és most in­
diai üti költségeire akar gyűjteni, hitsorsosainak jó­
indulatába ajánlja. Ennek alapján kezdték meg a 
szédelgők országszerte a gyűjtést a misszió céljaira 
és a szélrózsa minden irányában összesen még 10 
ev. ref. esperes és paptól kaptak bizonyítványt és 
ajánló levelet, a melyekben az illetők melegen ajánl­
ják a hittestvérek jóindulatába a hittérítőt, mint 
hitbuzgó papot. A legutóbbi ajánló levél 1904. ápr. 
végén kelt. Az álhittérítőnél egy könyöradomány 
gyűjtéséről szóló könyvet is találtak, a melyet az 
ocsegi esperes (Tolna megye) állított ki 1904- évi 
március 17-én. E könyv szerint a jelzett idő óta 
4250 koronát gyűjtöttek a misszió céljaira, a melyet 
nyomban elittak, ettek és mulattak. Ezen időt meg­
előzőleg könyv nélkül egy év alatt a szélhámos, sa­
ját beismerése szerint ugyanennyit gyűjtött s igy 
összesen körülbelül 8500 koronát harácsolt össze. A 
vizsgálat során, minthogy a bizonyítványok nem
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voltak hamisítva, a vizsgálóbíró azon körülmény 
kiderítésére törekedett, hogy minek alapjait csalta 
k a nagyváradi paptól Krug az első bizonyítványt. 
Erre nézve a csaló a következő felvilágosítást adta . 
A múlt év elején Pozsonyból Budapestre egy Mo m r 
Béla nevű ev. ref. misszionáriussal utazott a ki el 
beszélte neki, hogy most Indiába megy " ’•
Innét vette az eszmét a szélhámosságra. Elment a 
nagyváradi lelkészhez s ott magát Molnár Béla 
misszionáriusnak adva ki. a lelkész esakhamark,- 
adta neki jóhiszemű leg az első ajanlo levelet, a 
melynek felmutatása mellett a többi pap is készség­
gel >adott neki igazolványt. De az altiszteletes ui 
társa, az áltanító, Papp László másként adta e c. az 
első igazolvány keletkezeset. I gyanis előtte 
többször azt említette, hogy a Molnár Bek nevie 
szóló bizonyítványt lelte \ aloszmu es a későbbi 
vizsgálatnak lesz feladata azt is kiderítem ho„y a 
Molnár Béla névre szóló bizonyítványt nem lelte, 
hanem ahhoz bűnös utón juthatott. Midőn a vizs­
gálóbíró azt kérdezte az ál paptol, hogy nem tunt-e 
fel a protestáns papoknak az, hogy nem jól beszeli 
a magyar nyelvet, a felelet az volt, hogy o > t •. 
nek feltűnt az ő hibás beszéde, de ő ezt pozsonyi 
származásával, a jénai egyetemi éveivel es Ameri­
kában való huzamosabb tartózkodásával indoko , . 
A csalókat Papp László szüleinek a házánál lógtak 
el Xagymajtényban, a hol Papp László vallomása 
szerint azért vesztek össze, mert ő kijelentette tarsa 
előtt, hogy ő ezt a csaló életet nem akarja folytatni 
s ekkor lépett közbe a csendőrség. Llfogatasuk al­
kalmával csak 30 korona 25 fillér készpénzt tálaltak 
náluk. De a vizsgálóbíró által ügyesen vezetett yizs 
gálát a csaláson kívül a jó madarak más hunét is 
kiderítette. Nevezetesen azt, hogy az álpapot es a - 
tanítót a szélhámosságon kívül a természetellenes 
fajtalanság bűne is egymáshoz kapcsolta.

Dr. HAJNAL ISTVÁN.

Lesújtó hirt vettünk a békésbánáti egyház­
megyéből : Dr. Hajnal István, egyházmegyei gond­
nok "június 4-én, 67 éves korában elhunyt. A májusi 
igazgatótanácsi gyűlésen még itt volt közöttünk, de 
már az egyházkerületi tanácskozásra nem jöhetett 
el. Lapunk közelebbi száma még gazdag tartalmú 
gondnoki megnyitó beszédét hozta : nem sejtettük, 
hogy abban hattyúdalát olvassuk. A család, a tái- 
sadalom, a református egyház nagy veszteséget szen­
vedett az ő halálában, ki a nagy nevű és áldott 
emlékű Hajnal Ábelnek méltó fia, egyházias törek- 
véseiben eszményeinek liü letéteményese volt. Le­
gyen áldott és el nem múló közöttünk az ő emlé-

— Szászsebes! magyar tempdom ügyében 
szétküldött gyüjtőivünket kérve-kérjük ismételten, 
mert elszámolni sem bírunk. És kérve-kérjük egy 
derék magyar asszony, Hermann Ottóné hazafias, 
igaz és szép soraival : „A szászsebesi magyar tem­
plom ügyét, mint ilyet, csakugyan elsőrangú nemzeti 
ügynek tekintjük az urammal együtt s ezért az uram 
és magam nevében itt küldök két húsz koronás ara­
nyat. Őszintén óhajtjuk, hogy bár minden honpolgár, 
aki nemcsak külsőségekb n, hanem szívben-lélekben ma­
gyar, megérezné a kérdés nagy fontosságát s vallás­
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különbség nélkül elhozná filléreit a szent ügy elő­
mozdítására. Kiváló Tisztelettel Hermann Ottóné." 
Vajha sokan megértenék és meghallgatnák a nagy 
magyar asszony gyöngysorait, hogy templomunkat, 
melyet a hazafias építész nemsokára befejez, kifizet­
hessük s papilakunkat fölépíthessük. A szászsebesen 
és vidékén lakó magyarság nevében kéri a nagy 
magyar társadalmat Benedek Károly s. k. alvinci pap, 
egyházmegyei főjegyző, Szászsebes administratora.

Szerkesztői üzenet.
K. D. Kunmadaras. L. G. Mezőtúr. Lehetetlen volt már 

most közölni. Sok mindennel számot kell vetnem s főképp az­
zal, hogy kevés kivétellel minden iró cikke azonnali közlését 
kéri. Nem férünk. Csak bízzátok hát rcám. - a mint a körül­
mények engedik azonnal jönni fognak. — D. L. Gyula. Megkap­
tam a derék s általam rég ismert jó ember emlékéről irt soro­
kat. Okvetlenül kiadom, — ebben a számban azonban már csak 
rövid említést tehettünk elhunytéról. A többi következni fog. — 
F. Gy. Nagykikinda. Legjobb akaratom dacára sem szoríthattam 
most be, mert elkésve érkezett. Örvendek, hogy hirt hallhattam 
felőletek. — Dr. B. D. H.-Szoboszlo. Én nálam az az ember 
egyetlen egyszer volt s személyiségét leírni nem tudom.

Tart a I o m-j e g y z é k : Mellőzhetjük-e az államsegély igény- 
bevételét ? Ujfalussy Béla. — A népoktatási törvényjavaslat. 
Dr. Barcsa János. — A debreceni református Kollégium 
adattára. Balogh Ferencz. — Közéletünk: Az ev. ref. 
egyetemes konvent ülése. — Tavaszi egyházkerületi közgyű­
lésünk. — Debreceni egyházmegyei le készi közértekezlet. 
Veress Bálint. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: BROSS UAJOS.

Pályázat
a felsöszabolcsi ev. ref. egyházmegyében levő 
vas megyeri ev. ref. egyház kántor-tanítóságára.

Évi javadalom kántori 200 k. tanítói 800 
k., mely összeg elöleges évnegyedekben az egy­
ház pénztárából fizettetik, stóla-jövedelem mint­
egy 60 kor. Ismétlők tanításáért a község pénz­
tárából 80 kor. Természetbeni lakás 2 szoba, 
konyha, spájz, melléképületeivel 327 □ öl házi 
kerttel. Ötödéves korpótlék az államtól.

Kötelessége 80—120-ra tehető tankötelest 
a Tantervben előirt 6 osztályban tanítani, s 
az ismétlőket a 3 felső osztály szerint tovább 
képezni, — s a konfirmálandó gyermekeket 
előkészíteni, templomi szolgálatot teljesíteni, 
szokás szerint a lelkész akadályoztatása esetén 
helyette végezni.

Pályázat véghatárideje julius 15., válasz­
tás napja jul. 24. Megválasztott aug. 25-én tarto­
zik állását elfoglalni, választás végmegerősítése 
illetve állandósítása egy próba év után történik.

Pályázók felhivatnak, hogy oklevéllel és 
ezen pályázat közzététele után kelt szolgálati 
bizonyít ványnyal felszerelt pályázati kérvényüket 
a lclkészi hivatalhoz terjesszék be. U. p. 
Ke mécsé. Vasmegyei1, 1904. május 30.

Iíődy János,
1_3. ref. le kés-, iskolaszék! elnök.

Pályázati giídetés feiyetöes tanári állagra.
A mezőtúri ev. ref. fögvmnasiuinnal az 

1904/5. isk. évre egy helyettes tanári állasra 
pályázat hirdettetik.

E tanszék tárgyai a német-latin, esetleg 
német-magyar nvelv és irodalom, javadalma pe­

dig 1600 korona a fögymnasium pénztárából.
A mennyiben az internatus ez idöszerinti 

felügyelője viszonyai változtával ezen felügye­
letről lemondana, köteles a megválasztandó he­
lyettes tanár az internálásra való felügyeletet 
teljesíteni, mely felügyeletért az iskola épületé­
ben külön lakó szobát kap fűtéssel, de világítás 
nélkül.

Pályázhatnak a fent megjelölt szakra ké­
szült protestáns vallása tanárjelöltek.

Pályázók születési bizonyítványnyal, vég­
zett tanulmányaikról, képesítésökröl, eddigi szol­
gálatukról, egészségi és hadkötelezettség! viszo­
nyaikról tanúskodó okmányaikkal felszerelt kér­
vén vöket f. évi június hó 20-ig az igazgató 
tanács elnökéhez adják be.

A megválasztandó köteles szakján kívül 
más tárgyak tanítását is elvállalni s az intézeti 
teendők egyéb ágaiban is részt venni.

Az állomás 1904. évi szept. 1-én elfog­
lalandó.

Mezőtúr, 1904. május 24.
Gergely Antal s. k.

ev. ref. lelkész.
1 — 2. ig. tan elnök.

A Nagyvárad (újvárosi) ev. ref. templom még 
jó karban levő orgonája, I. manuál 14 változatot 

tartalmaz, e lőj átsző jutányos áron

eladó,
közelebbi felvilágosítás nyerhető, 

Wegenstein C. L. orgonaépitö müintézeíében
Temesvár.

Vizsgalapok
kitűnő minőségű papíron, legdíszesebb kiállításban 

kaphatók:
100 darab negyed rét alakban 1.20 kor.
100 r nyolcadról „ —.00 „

magyar, német és diktandó vonalzással.

Irótollak
144 darab egy dobozban 80 fill., 1 kor. 1.60 kor., 

és 2.40 kor árban.

Kitűnő irótenta
y2 literes korsó 60 fill., 1 literes 1.10 kor.. 2 literes 

2 korona.

Vizsgái jutalomkönyvek
nagy választékban kaphatók. Jegyzékkel szívesen 

szolgálunk.

László Albert és Társa
(HEGEDŰS S. és SÄNDORI )
a lifzúntíiii ov. ref. eg\ házkeriiiet kizárólagos bizományosai 

könyvkeresk* (lésében
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Kirsteier Gyula ® Qpszágh Sándor |
« ra w ZT\ ^ VIJorgonaépítő

Kassa, lózsef-utca 21. sz.
Ajánlja erős szerkezetű Crescendo or­
gonáit, különösen a legújabb rendszerű 

légnvomatú (pneumatikái i

orgonákat,
melyeknek játékmódja és registrálása rend- 

kivid könnyű.
Fötörekvésem szerényebb haszon mellett 
tisztességes és lelkiismeretes munkával 
nagyrabecsült rendelőim teljes bizalmát 

kiérdemelni.

Mindennemű javítások elfo­
gadtatnak, továbbá gépezeten 
orgona légnyomatűra való át­
alakítása a legnagyobb szak­

értelemmel eszközöltetik.
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0orgonagyáros 0
cs. és kir. udvari szállító 0 

RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett. ©
Az 1885. évi kiállításon 0
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gyár alapítása óta 
lelt megrendelve és

évi
,nagy diszoklevéllel“ és 
F e r‘e n c z József lovag- 

„renddel“ kitüntetve, 
azonkívül számtalan ki­
tüntetés és elismerés.

Részit kellemes és tö­
mör hangú, legjobb cs 
legújabb rendszerű orgo­
nákat. Elvállal javitáso 
kát és átalakításokat. Ki­
sebb orgonák készletben 
vannak. Szolid munka és 
jutányos árak. Az orgonák 
jóságát mi sem bizonyítja 0 
inkái) mint az. hogy a 0 
400-nál több uj orgona 
készítve. 0

részletes tervezet kívánatra 0
0

Árjegyzék és
díjmentesen küldetik.

©©£©-©©£©@-000000-0©®©

A „fíeamann JW.“ cég debreceni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN M,“
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, liu- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagyliszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel lógja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég iötürekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények közölt fen 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te 
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem 
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt : 
rém kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.

__________________________________
»,uuihu.i nucmumi ub n-ruuuviU Kuuytny-mdajatian, uetirecvnuen, íopiau, a lupuaiavai szemDea.

0
0
0
0
©

0
0
0

0

0
0
0
0
0
0
0


